

# LA ULTIMA HORA

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE, DE INFORMACIÓN, LITERARIO Y ARTÍSTICO

REDACCION Y TALLERES Olmos 2  
ADMINISTRACION: P. Cort, 29  
Teléfono núm. 1243

Palma de Mallorca, Sábado 27 de Mayo de 1933

DIRECTOR Y FUNDADOR D. JOSE TONS FERRER

Año XL.—Núm. 12.303

DEL MOMENTO

D. JOSÉ FRANCES

NUESTROS COLABORADORES

TRES REPORTAJES EN UNO

## El servicio Aéreo-postal Palma-Barcelona

Ayer tarde llegó a nuestro puerto un aparato de la Compañía Líneas Aéreas Postales Españolas en viaje de ensayo para el establecimiento de una línea postal aérea diaria entre Palma y Barcelona, proyecto que tiene en estudio la expresada Compañía y cuya realización se anuncia para el año en curso.

La llegada de un hidro de la Compañía Líneas Aéreas Postales Españolas, en viaje de ensayo para el establecimiento de una línea postal Palma-Barcelona, ha de suscitar forzosamente en nosotros y en cuantos contribuyeron en una o en otra forma, material o moralmente, a la magnífica empresa que Mallorca acometió hace once años cuando la «Aero-Marítima-Mallorquina», el recuerdo de aquel esfuerzo que no triunfó porque el Estado no debió ser el más interesado en apoyararlo, en fomentarlo, en afianzarlo, fué el que con injusticia malogró aquella empresa.

Viene ahora una Compañía con el propósito de crear aquel servicio, ante tal propósito, ¿quién no recordará lo que hicieron los propios mallorquines, hace once años, cuando todavía la aviación no era más que una esperanza, cuando aún la mayoría negaba que la aviación pudiera incorporarse definitivamente a los medios usuales de transporte, cuando de osadía su utilización? Fué entonces, frente a tal ambiente, que un puñado de mallorquines entusiastas del progreso y amantes de nuestra región, concibieron la idea de crear una línea postal aérea entre Palma y Barcelona, y a esta empresa consagraron todos, esfuerzos e intereses.

Era entonces Presidente del Consejo de Ministros don Antonio Maura, quien apoyando aquel esfuerzo de los mallorquines, consintió la creación del servicio aerostal, cuya concesión obtuvo en concurso que se celebró, la «Aero-Marítima-Mallorquina».

Inauguróse el servicio conforme a las condiciones que el Estado exigía en las bases del concurso celebrado, prestándose aquel con aparatos «Machi» y «Savoia».

Más de ciento cincuenta viajes habíanse efectuado normalmente, cuando de regreso de uno de los viajes a Barcelona uno de los aparatos sufrió ligeras averías cerca del puerto de Sóller, viéndose obligado a amarar.

Falta de medios para comunicarse con la base, tardó algún tiempo en ser auxiliado, causando la tarde verdadera zozobra.

Fué entonces, cuando la Compañía Aero-Marítima-Mallorquina, en muestras de su celo por el servicio, de su entusiasmo por el proyecto, comprendió por aquella experiencia que las condiciones que se exigían para el servicio no garantizaban la eficacia. Y excediéndose en su generosidad, y aceptando obligaciones que a ella misma se imponía y que el Estado no podía exigir, propuso al Estado suspender el servicio, adquirir el material más eficiente, los «Lioré» y «Olivier», crear estaciones radioeléctricas en Palma y en Barcelona, dotar de radiotelegrafía los aparatos: crear en Palma una estación colombófila; crear un servicio de canoas rápidas para socorro en caso de accidente, y proseguir, reorganizado en esta forma, el servicio, que sería entonces el mejor organizado de cuantos se conocían.

Y el Estado, aceptó. La Compañía procedió a la reorganización del servicio, y a fines de 1932 así lo comunicó al Estado.

En 5 de enero de 1933 el Ingeniero Jefe de Comunicaciones Aéreas, emitía informe favorable respecto a la reorganización del servicio. Se comunicaba el informe a los departamentos ministeriales, y mientras unos Ministerios autorizaban que se restableciera el servicio, el de Gobernación negaba a la Compañía el servicio de correspondencia, que era precisamente el que motivaba la subvención, pretextando que habiéndose interrumpido el servicio la concesión había caducado.

La Compañía para atender a la reorganización del servicio había tenido que adquirir compromisos y si no conseguía la subvención no podría hacer frente a sus obligaciones.

Pugnó denodadamente para que el Estado no la sacrificara. Llegó el asunto al Consejo de Estado, reunido a primeros de Septiembre de 1933 y éste apreciando cuán noble y desinteresadamente se había comportado la Compañía, informó que podía continuarse el contrato.

Peró el día 13 de Septiembre de 1933 vino el golpe de Estado; advino el Directorio, y el informe del Consejo de Estado no fué tenido en cuenta y se negó la subvención a la Compañía arruinando a la empresa y dejándola cuantiosamente comprometida.

Así premió el Estado el proceder de una Compañía que quiso hacer más de lo que el Estado podía exigirle, y que lo hizo porque la práctica evidenció que las condiciones que el Estado había impuesto no eran bastantes para garantizar un buen servicio.

El proceder de aquella empresa puede reputarse un caso único de celo y amor a su compromiso.

El proceder del Estado contra la Compañía Aero-Marítima-Mallorquina, es el de mayor rigor que se conoce.

¿Cómo no recordar ahora que se quiere implantar un servicio semejante al que prestó ya compañía mallorquina, aquel esfuerzo admirable y aquella injusticia del Estado?

¡Ojalá los que ahora quieren dotarnos de tan útil y conveniente servicio corran mejor suerte que la que tuvieron los mallorquines que aquí establecieron el servicio de aviación postal cuando aun se calificaban de temerarias estas empresas!

### Epístola contundente

Hijo mío, (escribía cierto campesino a un hijo suyo estudiante en Madrid): El motivo de la presente es para prevenirte que estoy muy descontento de la mala conducta que he sabido llevas en Madrid.

Si los trancazos pudieran escribirse, ya habrías recibido de mí algunas decenas.

En cuanto a tu madre la buena mujer te mimaba siempre. Incluso hallarás una letra de 50 reales que te enviaba sin que yo lo sepa.



El ilustre escritor que se encuentra pasando una temporada en Mallorca, invitado por el «Fomento del Turismo», y que anoche dió una interesante conferencia en el Círculo Mallorquín, desarrollando el tema «Mallorca ejemplario estético»

CRONICA DE LONDRES

## La resistencia pasiva

PARA LA ULTIMA HORA

Recientemente, según ha visto el lector, la tumba del soldado desconocido ha sido causa o motivo de que se hicieran manifestaciones muy numerosas acerca de la suerte que habría de haber a los que en Inglaterra aspiran a la creación de un fascismo.

Como ya es sabido, el representante de los fascistas alemanes fue a depositar una corona en la tumba del soldado desconocido; poco después el capitán inglés Sears se apresuró a arrojarla al río y en sustitución un capitán norteamericano depositó una flor con una tarjeta en la que decía: «Los muertos preferirán esta flor sencilla a una corona que deshonra el lugar que ocupa».

El capitán Sears se denunció a sí mismo y dijo al juez que había obrado de esta suerte para protestar de la profanación de aquel monumento nacional por la corona depositada por un representante de Adolfo Hitler, ya que el gobierno alemán haciendo las mismas cosas y fomentando los mismos sentimientos de Alemania, antes de la guerra y por culpa de los cuales tantos compatriotas habían perdido la vida.

El juez se limitó a explicar al capitán que había obrado mal y le impuso la multa de un chelín. Y es posible que en su fuero interno el juez, que a fin de cuentas es inglés, aprobase la acción del capitán Sears y aun la tarjeta del capitán norteamericano.

Por lo menos así cree la opinión inglesa, salvando o exceptuando, mejor dicho, lo que puedan pensar los desdichados que aspiran a implantar el fascismo en Inglaterra.

Es verdaderamente curioso lo que ocurre con esta forma de gobierno fascista, por llamarla de alguna manera. Claro está que la culpa la tiene Mussolini, quien dijo recientemente que el fascismo es nada menos que la aportación del siglo XX a la humanidad, de la misma forma que en siglos anteriores surgieron el liberalismo y el socialismo. Pero el hecho de que existan países que crean en la necesidad u oportunidad de adoptar el fascismo, no justifica la necesidad de que otros, tal vez no tan «progresivos», rechacen este novísimo (sic) sistema de gobierno, que se halla en contradicción con los sentimientos de libertad y de dignidad humana.

Se concibe que Italia y Alemania, por ejemplo, sientan la necesidad del fascismo, como un enfermo puede necesitar un reconstituyente de mal

sabor y aun de efectos secundarios desagradables, pero ¿pretendería ese enfermo someter al tratamiento a las personas sanas, por el hecho de que él se vea en ese caso desagradable? Aparte de otras consideraciones ¿qué le importa a Inglaterra que los hombres de otros países carezcan del amor a la libertad y consientan en ser esclavizados? Ya es sabido, como se ha dicho con justicia, que todo hogar inglés es un castillo. Y naturalmente, el ciudadano inglés que mora en ese castillo es su castellano y quiere y reclama todos los privilegios debidos a su condición. ¿Va a despojarse ese ciudadano libre y digno de sus prerrogativas para dejar que se goberne por una taifa irresponsable y las mas de las veces inepta.

Por otra parte el triunfo del fascismo vino perfectamente su razón en Italia, como reacción contra el avance comunista, que aprovechó el exaltado Mussolini para hacer triunfar sus personales ambiciones. El caso de Hitler es fundamentalmente semejante en lo que se refiere al aprovechamiento de una oportunidad histórica. El fascismo es ni más ni menos que un pretexto sobre el cual se fundamenta la alianza con Italia en contra del tratado de Versailles. Hitler ha levantado al norte del Rin el segundo estribo del puente fascista—el puente de la guerra—que amenaza barnar por una taifa irresponsable y beza de Europa.

Por eso creemos que los partidarios de sir Oswald Mosley perderán lastimosamente el tiempo, a no ser que anden buscando ocasiones de sufrir y de ser perseguidos, como ya han experimentado recientemente en Londres. Es inconcebible que unos hombres capaces de hablar y por lo tanto de reflexionar, puedan creer ni por un momento en la posibilidad de implantar la absurda doctrina del fascismo en Inglaterra. Si no existieran otros motivos habría el importante motivo de que nuestro país tiene demasiada amor a la libertad del individuo, para que en él puedan florecer el fascismo o el comunismo, es decir, las doctrinas que niegan precisamente esa libertad, convirtiendo al individuo en un autómatas obediente y sin voluntad, en una ruedecita minúscula que carece de importancia en la máquina del estado y en algo seguramente inferior a los siervos de la Edad Media.

H. ROBERT SHANEY  
(Reproducción prohibida).  
Londres, Mayo de 1933.

## Significación e importancia para la vida nacional, de la Ley de Congregaciones religiosas

Lo que opinan y dicen sobre ella sus defensores, sus impugnadores y la zona neutra. — Juicios de los señores Gomariz, Madariaga y Ossorio y Gallardo.

En la actualidad política, y aún rebasando ésta, en la nacional, el suceso de mayor relieve de la hora presente es la aprobación de la Ley de Congregaciones. Alrededor de ella se han formado grupos combatientes y su discusión, durante un periodo legislativo nada corto, ha exacerbado las pasiones. Ya está la ley terminada y pendiente de la sanción presidencial. Dentro de pocos días llenará unas páginas de la «Gaceta» y será un jalón de la legislación republicana.

A la hora de convertirse en precepto legal el proyecto que desarrolla el artículo 26 de la Constitución, parece, de interés recoger los diferentes estados de opinión que han ido forjándose en torno al trascendental proyecto. Para ello, hemos fijado nuestra atención en tres hombres representativos. Encarnan las tendencias que pueden considerarse más destacadas y precisas. La de la defensa ardorosa de la ley. La de su impugnación más decidida, y la de una zona neutral que ni aplaude con entusiasmo este nuevo instrumento legal ni lo censura en los términos de violencia de quienes anuncian su desobediencia. La primera tendencia la simboliza perfectamente el joven diputado alicantino señor Gomariz, miembro de la minoría radical-socialista y elemento de la comisión dictaminadora del proyecto, que se ha destacado notablemente por su defensa en el salón de sesiones. La representación en nuestra encuesta de los adversarios de la ley lleva el diputado agrario señor Madariaga, que nos ha expuesto su pensamiento en orden a lo que puede ser en la práctica esta pieza constitucional. La tendencia neutra hay que buscarla, mejor que en nadie, en don Angel Ossorio y Gallardo que votó la guillotina para abreviar el debate religioso, pero que no votó la ley. Ni en favor ni en contra. Se abstuvo. Su posición puede calificarse de neutral.

El Sr. Gomariz, cuyo pensamiento hemos procurado captar, piensa que la ley es la aplicación estricta del artículo 26 de la Constitución.

No se ha hecho otra cosa que poner en marcha lo que un precepto del Código fundamental imponía a las Cortes Constituyentes. Obligación de éstas, era hacer la ley de Congregaciones Religiosas. Es una de las que quedan señaladas en la propia Constitución como obligatorias, indeclinablemente, para este Parlamento. Si no se hubiera acometido la confección de la ley se habría faltado abiertamente al Código que se dió la República para la edificación del nuevo Estado. Pero si, además, no se hubiera hecho como se ha hecho, se hubiera incurrido, también, en una gran infracción, por cuanto lo que el proyecto aprobado preceptúa no es otra cosa que el desarrollo de lo que sintéticamente dispone el artículo 26 citado.

Cree el joven diputado de la izquierda todo cuanto se dice sobre la imposibilidad de sustituir la enseñanza religiosa carece de realidad.—Se hará esa sustitución—afirma—y todos los

escolares que hoy reciben educación en instituciones de carácter confesional, la tendrán garantida en los centros del Estado. La enseñanza secundaria quedará a cargo de éste por completo en primero de octubre. La primaria, en primero de enero. Las Cortes arbitrarán los medios oportunos para que esta disposición se lleve a la práctica. Se quiere hacer un fantasma de la no aplicación de la ley. Yo estoy seguro de que la realidad desvanecerá esos vaticinios.

En cuanto a la identidad de la ley con el espíritu de la República estima que es perfecta. Se ha dicho que el Estado no tiene Religión, se ha determinado que la escuela ha de ser laica. Eso es lo que la ley señala. Entiende también, que, contra lo que se dice por los elementos católicos de la Cámara, las Congregaciones y la Iglesia no padecen nada con la ley. Se desvanecerán sin el apoyo del Estado y si hay fervor religioso verdadero en el país, tendrán vida próspera para desarrollar sus fines.

El señor Madariaga es uno de los diputados católicos que con más ardor han luchado contra el dictamen de la comisión parlamentaria que agrava a su juicio, el primitivo proyecto del Gobierno.

—La ley es anticonstitucional—nos dice categóricamente—y además no se podrá cumplir.

—¿Cree usted imposible de sustituir la enseñanza religiosa?

—Desde luego, pero creo más: que no se debió nunca pensar en sustituirla. Lo que se ha hecho constituye un atropello y va en contra de la libertad de enseñanza que debiera ser uno de los postulados del régimen que se titula democrático. Por otra parte, esta ley, a mi entender, remarca lo que yo he dicho muchas veces en el Parlamento y en los actos de propaganda: que el Gobierno del señor Azaña y la mayoría que le asiste, van directamente contra los intereses del proletariado. Hacen de su defensa un arma política. Dicen constantemente que los intereses de los trabajadores constituyen uno de los postulados fundamentales de su política. Y es bien, yo lo niego rotundamente. A quienes más daño ha de hacer esta ley, si no se cumple, será a las clases trabajadoras que son las que nutren con sus hijos los colegios e instituciones de carácter religioso. Los que poseen medios de fortuna, podrán, si quieren, continuar dando enseñanza religiosa a sus hijos porque llevarán a sus casas a los educadores católicos. Los que no tienen esos medios y acudían a los colegios gratuitos, no tendrán ya opción, puesto que esos medios desaparecerán.

—¿Se aplicará la ley? De sus palabras parece surgir una duda sobre su practicidad.

—No tengo la menor duda. No se cumplirá. Primero, porque es impracticable. La sustitución, que pintan como cosa fácil y llana, no podrá llevar a cabo. Segundo, porque la ley será derogada mucho antes de lo que piensan sus defensores. En las próxi-



ARANJUEZ. — Las mises que vienen a disputarse el título de miss Europa. En la foto las mises en una visita a Aranjuez

mas elecciones yo tengo la seguridad de que los elementos agrarios y católicos, que ya hemos dado un avance considerable en la pasada consulta parcial, conquistaremos tantos puestos que no nos será difícil llevar a las Cortes la disposición derogatoria.

—¿Qué le ha parecido la actitud de los grupos de oposición ante este proyecto?

—La cosa está clara. Anunciaron la obstrucción y no la han hecho. La obstrucción la hemos realizado solos, sin más ayuda que la del conservador señor Arranz, los diputados de las minorías agraria y vasco-navarra, y cuando se ha llegado a la votación, esos señores han votado la ley del Gobierno, rectificando su criterio de no dar sus votos a ninguna iniciativa de este Ministerio. Además, se ha dado el espectáculo de que muchos elementos radicales, nuevos, que son de derecha, y que tienen a sus hijos en instituciones religiosas, hayan votado favorablemente los hemos sido los únicos que hemos tr. hemos sido los únicos que hemos hecho obstrucción a la ley, y seremos, también, los únicos que la seguiremos impugnando hasta conseguir que desaparezca de la legislación española.

El señor Ossorio y Gallardo ha fijado así su pensamiento en orden a la ley aprobada por las Cortes.

—Yo no he votado la ley — recogemos manifestaciones textuales del exministro maurista—. En cambio he votado muchas de las enmiendas de los católicos. Si he votado la guillotina, aplicada a este proyecto, ha sido porque creo que se debía poner término a la obstrucción que representa el empeño de paralizar la vida del Parlamento.

La Ley me parece mal. Lo he proclamao por escrito y de palabra. Como me parece mal el artículo 26 de la Constitución y todo lo que contribuya a disminuir las libertades individuales y colectivas. Pero no creo, como otros, que la ley sea atentatoria a la conciencia de los católicos. La creo injusta, inoportuna, peligrosa, pero no veo que en ella haya la menor vejación para la conciencia. La ley no se opone a que, si un padre quiere que sus hijos

tengan educación religiosa, se la dé. Si un fraile se quiere dedicar a la enseñanza en su casa particular, o en la Iglesia, o en un Colegio, lo puede hacer. Nadie es perseguido por enseñar ni por aprender catolicismo.

La conciencia queda indemne. En mi opinión, lo que se ha hecho es una mala táctica política, pero nada más que eso.

—Por lo que hace al nivel del catolicismo español, estimo que ahora es cuando puede empezar a elevarse. Cuando pasen los años, se comprobará que la Iglesia ha ganado con la política republicana.

No debe desobedecerse la ley. La desobediencia solo es lícita ante los Poderes ilegítimos. Ahora no estamos en este caso. Se combate libre y ampliamente al Gobierno en las Cortes y en la Prensa. Se debe ir a la lucha, pero con las armas legítimas y la obstrucción parlamentaria y la desobediencia a la ley no lo son. Los católicos tienen ahora la obligación de emprender una intensa actividad. Se debe competir con el Estado en materia de enseñanza y si se puede hacerlo mejor que él. Hay que ir a la formación de centros católicos de enseñanza, donde actúen frailes, sacerdotes y seglares procurando superar al Estado. Esa es la gran labor de los católicos en estos momentos.

De ahora en adelante, la discusión en torno a la ley que han aprobado las Cortes, será muy dura, intensísima. La propaganda política de uno y otro lado, pondrá en juego esta pieza legal para sus fines. Unos dirán que el régimen ha hecho una gran conquista. Otros identificarán su actuación gobernante futura a la desaparición de esta ley. Cuando va a iniciarse esa guerra sin cuartel, cuando comienza la lucha en la calle, después de haberse agotado en el recinto parlamentario, es de interés — repetimos — fijar las posiciones en pugna. Ahí quedan las tres más destacadas: los defensores, los impugnadores y los que se sitúan en la zona intermedia.

FRANCISCO CASARES (Reproducción prohibida).

CUENTO DEL SABADO

Planta silvestre

Nicolás había crecido como esas hierbas locas que vemos en los viejos muros y al a orilla de los fosos, sin saber cómo. Lo encontraron hace quince años, recién nacido, envuelto en una tela de saco y abandonado a la puerta de una granja, no se sabe por quién.

Sucesivamente fueron dándole de mamar todas las madres lactantes del pueblo, y lo llamaron Nicolás por ser el santo del día que lo encontraron abandonado.

Ya mayorcito, Nicolás echaba una mano aquí y allá, y a cambio de ello recibía unas perras o algo de comida.

En varias ocasiones, el maestro del pueblo le había aconsejado asistiera a la escuela.

—Si no aprendes — le decía — serás un inútil toda tu vida.

Nicolás lo intentó una mañana. Estuvo sentado durante la clase, tran-

quilo en apariencia, pero ahogándose en aquella cárcel. No entendía palabra de lo que decía el maestro, y durante dos horas no dejó de mirar el cielo que se veía por la ventana. Por la tarde no volvió.

Aquel fué su único contacto con la ciencia, las letras y las artes.

Porque Nicolás sólo apreciaba una cosa: la libertad.

Trabajaba lo preciso para lograr el pedazo de pan y el trozo de tocino que le daban. El resto de su tiempo lo pasaba vagando por los bosques creando la grave canción de los árboles.

Un día, sin embargo, el alcalde del pueblo lo amonestó severamente y le demostró que un joven de su edad debía trabajar a diario.

—No eres tonto, no eres malo; pero eres holgazán. Y eso no es honrado en un país donde todo el mundo

trabaja.

Nicolás comprendió, suspiró y salió de casa del alcalde adecentado con la ropa que le dió la alcaldesa y con unas líneas que ésta le diera también para su hermano, dueño de una tienda de comestibles.

—Voy a tomarte a prueba — le dijo el tendero—. Precisamente necesito alguien que me lleve los libros y me extienda las facturas. Te daré la comida y veinte francos semanales.

—Pero... es que no sé leer ni escribir.

Y Nicolás bajó la cabeza, pesoso. Pero como quería trabajar y tenía un pequeño socorro, debido también a la generosidad de la alcaldesa, compró al tendero unas frutas, unas legumbres y otros artículos y fué ofreciéndoles de puerta en puerta.

ASISTENCIA PALMESANA. Mañana a las 9'30 noche. Extraordinaria Velada Familiar. LINEA DE NAVEGACION CATALANO-BALEAR. Servicio rápido bisemanal entre los puertos de Palma, Barcelona y vice-versa. Vapor SAN EDUARDO. Velocidad 12 mill: s. SALIDAS DE PALMA: Lunes y Jueves A LAS 7 TARDE. SALIDAS DE BARCELONA: Martes y Viernes A LAS 7 TARDE. CONSIGNATARIOS Pijoan y Galve, S. L. Barcelona, Paseo de Colón, 24. Palma de Mallorca: Plaza Rastrillo, 3—1.º. DELEGADO, Jaime Rigo—Teléfono 2063.

NUESTROS COLABORADORES

Hojeando la prensa esperantista

LENGUAJE INTERNACIONAL FERROVIARIO

Las direcciones de ferrocarriles internacionales tratan de establecer un código de señales internacionales. Hasta ahora han llegado a un acuerdo respecto a los signos siguientes. Un interrogante indica la oficina de información; un baul abierto, la aduana; un cerrado, la facturación de equipajes; una maleta, el depósito de equipajes o consigna; un tenedor y un cuchillo cruzados, la fonda; una saeta grande, la salida; tres monedas, la oficina del cambio; un sobre, la oficina postal; una mano señalando una locomotora, el paso al andén; por último, un bastón y una sombrilla cruzados, el depósito de objetos olvidados.

UNIONES ADUANERAS

Entre Holanda, Bélgica y Luxemburgo se han celebrado conferencias para resolver el problema aduanero. Estos tres países se obligan a no introducir entre sí nuevos impuestos de aduanas, y a disminuir los existentes en un diez por ciento cada año hasta que hayan desaparecido.

También en la América del Sur hay un proyecto de unión aduanera, ideado por el ministro de Hacienda de Chile señor Ros, que ha sido comunicado a los países vecinos.

Coren rumores en los círculos políticos de que se han iniciado conversaciones entre Estonia, Letonia y Lituania para llegar a una federación aduanera.

(De Ushecho, órgano esperantista de los Estados Unidos de Europa, que se publica en Rumanía.)

ESCUELA DE GATOS

En la ciudad francesa El Havre se han multiplicado de tal modo las ratas que el ayuntamiento ha tenido que preocuparse seriamente de su exterminio. Uno de los medios ha sido adiestrar gatos dedicados especialmente a esta tarea. En uno de los veleros que ya no navegan y están arrinconados en el puerto se ha establecido la curiosa escuela, en la que los gatos aprenden la ciencia de la «rato capto, logia» bajo la dirección del escocés Ronald Brommer y del doctor francés Juan Loir, antiguo colaborador del famoso Pasteur. Los gatos aprenden el arte de cazar únicamente a las ratas hembras. De esta manera concurren la mitad del esfuerzo para obtener el mismo resultado. La escuela tiene unos 50 alumnos y los profesores procuran que los gatos se ligan lo más salvajes y lo más sanguinarios posible. En Francia se sigue con gran interés este experimento, como lo prueba el hecho de que el alcalde de Lyon, señor Herrat haya comprado para dicha ciudad siete gatos de esta clase.

MAS MUCHACHOS QUE MUCHACHAS. La última estadística del pueblo

británico señala el hecho curioso de que se ha invertido en Inglaterra la proporción de nacimientos de niños y niñas. En 1921 nacieron un 20 por ciento de niñas más que de varones, mientras que en 1931 la proporción de niños nacida supera a la de hembras en un 47 por ciento. (De La Praktiko, revista esperantista de Holanda).

Excursiones a Menorca

Salidas todos los jueves regresando el domingo siguiente vía Aleudría. Vuelta completa de la isla. Visitas a las Taulas y Talayots. San Antonio, Cala Mezquida, Monte Toro, Ciudadela, etc. Precios completos comprendidos en tancias, excursiones, pasajes, etc. hasta regreso a Palma. 1.ª Clase, Ptas. 105. 2.ª » » 145. 3.ª » » 95. Inscripciones en Agencia SPANISH TRADING, Paseo Sagrera, 11. Teléfono, 2442. Palma.

HUEVOS a 175 docena

Se venden frescos y seguros, Calle Baratillo, 11.—CA NA MARIA D'ES HOUS.

BARMACARENA

(Antes Petit Recreo) Calle Teatro Balear-46, Teléfono 1766. Todos los días grandes conciertos de flamenco y Dancing. Hay cinco grandes debuts. Cenas económicas.

JARDINERO

un aprendiz de 15 a 17 años se necesita. Muchacho del campo de buena conducta presentado por sus padres. Jornal 4 pesetas diarias y habitación para dormir. Razón: Plaza Sta. Eulalia-10.

Coqueluche, Tos, Asma

Desaparece radicalmente tomando JARABE ANTITOSFERINA. Eídase en Buenas Farmacias.



Reumáticos

lean este libro que recibirán GRATIS enviando este cupón a LABORATORIOS URODONAL APARTADO 718 BARCELONA U. II-10.

TRAICION DE AMOR

Por MARC MARIO

mes, los Dongalon habitaban una casita de campo situada entre San Andrés-la-Panoux y Malval.

Así, pues, durante los primeros días, la joven dió estos paseos buscando un placer en ello, pero tales distracciones, no tardaron en tener otro objeto. El bosque de Malval, con abundante caza, era por esta razón frecuentado por numerosos cazadores furtivos. El viejo Roberto tenía mucho trabajo en vigilarlos. Entre éstos había un joven de unos veintiocho años, malhechor de los más peligrosos, llamado Vernier. Cuando le llamaron para el servicio militar, su conducta fué tan pésima en el regimiento que le enviaron en una compañía disciplinaria a Argelia. De allí pudo escaparse y desertó. Volvió a Francia y se escondió en los alrededores de Péronnas, a poca distancia de Bourg, donde tenía un tío carterero rural. Este tenía tal cariño a Vernier que el bandido sabía que podía estar tranquilo.

El padre de Vernier era gendarme. En esta época, estaba en Valence desempeñando el cargo de oficial de caballería. Había echado su hijo de su casa a la edad de diez y seis años después de una escena violenta en la cual el precoz granuja había amenazado a su madre que le negaba dinero.

El desertor Vernier comprendía que toda ocupación le repugnaba. Pidió al merodeo, a la caza furtiva, al robo, sus medios de existencia. Más de veinte veces estuvo a punto de ser sorprendido por el guardabosque de San Andrés-le-Panoux. Había sufrido ya, bajo apellidos, algunas condenas.

En el bosque de Malval fué donde la señorita Dongalon encontró y co-

noció a Vernier. Era apuesto muchacho y supo agradar a la joven. El viejo Roberto conocía a Vernier. El y el carterero de Péronnas sabían únicamente quien era. Pero una antigua amistad existía entre el guardabosque y el tío del desertor, y jamás Roberto hubiera descubierto al sobrino de su amigo. Algunas veces aún le dió hospitalidad en su cabaña y compartió a menudo su frugal comida con él. Vernier acabó, pues, por disponer de la choza de Roberto como de la casa suya. Sabía dónde el guarda escondía la llave de su albergue y, durante su ausencia, instalábase en él comodamente, esperando la vuelta de Roberto.

¿Que serie de acontecimientos acaecieron entre Vernier y Matilde Dongalon? No he podido averiguarlo. Lo que hay de cierto es que, un día, Roberto sorprendió a Vernier y a la señorita Matilde en su barraca y lo que vio no le permitió dudar de lo que había pasado. Tuvo miedo que la aventura se supiese y que el padre de la joven le acusara de complicidad con Vernier. Pero éste supo calmar sus temores y con algunas buenas gratificaciones, Roberto se volvió menos quisquilloso y más complaciente.

Un día Vernier desapareció. Desde aquel día la señorita Dongalon cambió de carácter por completo. Se vió triste, perdió la alegría y sus buenos colores. Sólo su aire hipócrita le quedó y más que nunca afectó esta candidez que le hacía su reputación honrada.

Estaba en cinta. Llegó el día en que no pud esconderlo a su madre. ¿Qué clase de explicaciones tuvieron lugar entre la señorita Dongalon y su madre? Lo ignoro, pero lo que hay de cierto es que el amor materno fué el

más fuerte y que la señora Dongalon no hizo cómplice de su hija. Preciso era esconder esta deshonra al padre, magistrado íntegro que hubiese matado a su hija si hubiera sabido lo que ocurría. Lo esencial era asegurarse de que el secreto estaría bien guardado. La señora Dongalon vió al viejo Roberto, le hizo jurar que guardaría el silencio más absoluto y le entregó una suma de cinco mil francos.

Procuró saber lo que había sido de Vernier, pero no lo consiguió. El bandido había desaparecido y presumieron que había muerto en alguna aventura criminal. Pero he encontrado en los papeles de Roberto una carta de un amigo suyo, gendarme en Belleville, participándole que el amante de la señorita Dongalon fué encontrado ahorcado en la prisión de esta ciudad. Había intentado cometer un robo de importancia en un castillo de los alrededores y, sorprendido por una muchacha, la mató de un tiro. Arrestado pocas horas después, fué encerrado en la prisión de Belleville, y allí se le dio la muerte.

Ya época del alumbramiento de la señorita Dongalon se acercaba. La madre veía con espanto que el abogado no tardaría en descubrir la terrible verdad. Imaginó alejarse con su hija. Aprovechando una época en que numerosos asuntos hacían indispensable la presencia del señor Dongalon en Bourg, emprendió un viaje a París con su hija. La señora era parisiense y conocía los usos de la gran ciudad. Partieron, pues, e instaláronse en un pequeño hotel cerca de la iglesia de San Martín. El parto tuvo lugar en casa de una comadrona que vivía en el bulevar del Temple, número 36.

Todos estos pormenores, señora Condesa, los encontrará usted en las cartas que la señorita Dongalon escribía a Roberto para saber algo de su amante. Pero, sobre este punto, nunca pudo saber la verdad exacta, pues el viejo compadre no le confesó nunca lo que sabía sobre el triste

fin del miserable.

Es probable que la señora Dongalon pagara a la comadrona para hacer desaparecer el niño. Estoy seguro de que éste no ha muerto, pero no he podido descubrir lo que habíasido de él. Margarita triunfaba. Ya tenía la venganza a su alcance. Se prometía hacer expiar cruelmente a su enemiga la injuria que había recibido de ella. ¡Ay! ¡qué le importaban los años transcurridos! El éxito era mayor de lo que esperaba.

—¿Sabe usted algo más?—preguntó a Chandru.

—Aún hay alguna cosa, señora Condesa—respondió el anciano zuevo.—Debo decirle que jamás el señor Dongalon supo que su hija hubiese sido madre. Las más minuciosas precauciones fueron tomadas por la madre de Matilde. Cuando las dos regresaron a Bourg, la joven estaba perfectamente resablecida. Le dijeron, señora Condesa, que la muerte de la señora Dongalon no era extraña al secreto de Roberto: es la puraverdad. La madre de Matilde iba a menudo a visitar al guardabosque, cuyo silencio pagaba generosamente. Cuidaba sobre todo de que no bebiera, porque comprenda que estando beodo el viejo diría todo lo que sabía. Y en eso tenía mucha razón.

Un día, está asesora fué a Malval a visitar a Roberto. Lo encontró completamente ebrio. E l viejo guardabosque charlaba desmesuradamente. Hablaba de todo lo que sabía y, naturalmente, los nombres de Vernier y de la hija del abogado eran repetidos a menudo. La señora Dongalon fué presa de un espanto indecible. Se cerró en la casucha con Roberto para intentar calmarle. Pero el buen hombre continuaba disparatando.

Entonces, soltó todo lo que sabía sobre el amante de la señorita Dongalon.

Hasta entonces la pobre madre había ignorado quién era este hombre que había seducido a su hija. Había

atribuido su desaparición a la situación de Matilde que conocía, con intención de substraerse al matrimonio. Esta revelación causó en ella el efecto de un rayo. Cuando supo que su hija había sido la querida de un bandido, fué presa de un dolor atroz en el corazón y, por la noche, unos vecinos de Malval la llevaron a su casa en estado bastante grave. Sintióse perdida, hizo venir a su hijo y le entregó una carta para Roberto. La joven corrió a llevarla. Cuando volvió, su madre había muerto.

Esta carta es una de las que encontrará usted en los papeles del difunto Roberto.

Relata todo lo que pasó en la choza del guardabosque durante su embriaguez. Dice que va a morir y conjura a Roberto, ahora solo dueño del secreto de la deshonra de su hija a no perder a ésta, prometándole grandes recompensas. La señora Dongalon, temiendo que el delirio le hiciese revelar el secreto que quería llevarse a la tumba, sabiendo que estaba condenada, aprovechó la ausencia de su hija para beber el contenido de un frasquito de láudamo que tenía a su lado, y se envenenó.

He aquí todo lo que he podido descubrir, señora Condesa — dijo Chandru terminando su relato. — En cuanto al niño, si vive, únicamente en París podrá usted encontrar sus huellas, si la comadrona del bulevar del Temple vive aún. Pero han transcurrido veintinueve años desde que sucedió todo esto.

XL EL HIJO DE MATILDE

Margarita pensaba buscar al hijo de la marquesa de Curciat-Dongalon. Por medio de él hacía estallar el escándalo que su odio debía originar.

Había oído hablar de la agencia Lautal y compañía, recientemente fundada en la calle del Palomar Viejo. Y

allí se presentó.

La precederemos algunos minutos, pues una visitante que conocemos, estaba ya en el despacho de la directora.

Era Camelia, la actual propietaria del hotel de la avenida de Friedland.

Había sido recibida por la señora Lautal quien, con unos cumplidos exagerados invitó a la rica mundana a sentarse y le preguntó: —¿A quién tengo el honor de hablar, señora?

Como respuesta, Camelia sacó de su bolsillo un elegante tarjetero de concha, con sus iniciales en oro, y extrajo una tarjeta de marfil sobre la cual estaban este nombre y estas señas: Camelia Aldebert, avenida Friedland.

Al propio tiempo, dijo: —Necesito el intermediario de su agencia para obtener algunos pormenores que me permitan hacer ciertas pesquisas. Uno de mis amigos me ha indicado su casa y como tal, me aseguré que podía contar con su absoluta discreción.

—Puede usted en efecto contar con ella, señora — contestó la señora de Lautal. — Nada de lo que se dice aquí sale afuera. Los secretos más graves y más comprometedores para la honra de las familias están aquí sepultados como en una tumba.

—Lo que vengo a pedirle no es grave, ni comprometo a nadie. Es una sencilla indagación, y si necesito su creación es sencillamente porque quiero que la persona a quien busco ignore completamente lo que sucede. Pro desd ahora, le advierto que no hay que ocultar nada en este asunto.

—En la sala vecina, detrás de las cortinas, Lautal había oído todo lo que se decía y, entre sí, pensaba: —Puesto que afirma que no existe secreto alguno, basta esto para que haya uno. Procuraremos encontrarlo y saber lo que vale.

—¿Cuáles son, señora, las averiguaciones que necesita? — preguntó la directora de la agencia. —Acabo de comprar el hotel donde

# ACTUALIDAD TEATRAL:

## El teatro en Palma

## La semana teatral

## FUTBOL

### Torneo Mediterráneo

DOMINGO 23, a las 4 y media

### CONSTANCIA F. C.

Campeón de Baleares

CONTRA

### C. D. MALLORCA

Un acontecimiento trascendental

PRECIOS MÓDICOS

### CAFE BORN

Mañana Domingo, a las 12

### GRAN VERMOUTH

amenizada por la

### Orquestina Mallorca

### Tirso Escudero y las dificultades del negocio teatral

Copiamos de "El Imparcial", la siguiente información:

"En la tablilla del escenario de la Comedia leemos:

"Se advierte por última vez a los artistas que, de seguir diciéndose unos a otros frases en voz baja en la escena, desprecupándose del trabajo que les está encomendado, y perjudicando así al espectáculo, la empresa se verá obligada a tomar una determinación que por consideración no correspondida no ha tomado hasta ahora.

La requisitoria lleva la fecha 15 de mayo.

—Para llegar a esta medida desagradable hice verdaderos esfuerzos. Antes, ya había recurrido a admoniciones verbales y afectuosas.

Habla así el periodista don Tirso Escudero, empresario de la Comedia. Ayer publicamos en "El Imparcial", unas notas referentes a la disolución de la compañía que allí trabaja y quisimos confirmarlas y aclararlas debidamente. Algunos actores—por las noticias que nos llegan—se han lamentado de la versión que nosotros recogimos objetivamente, sin comentario alguno.

Don Tirso continúa: —Me parece que los motivos en que fundamento mi decisión están bien determinados.

—Luego es cierto que varios espectadores se quejaron a usted, en vista de la indisciplina de los actores?

—El público no hizo manifestación alguna. Fui yo mismo quien advertí el desquiciamiento del personal. De todo el personal, entiendo bien. Por que no son los actores solamente, son los tramoyistas, los electricistas, etc. En condiciones semejantes, cualquier tarea es inútil o se frustra.

—Sin que nosotros lo preguntáramos, el empresario nos explica las causas de este estado anárquico—emplea-

remos el adjetivo del señor Escudero —en que parece debatirse la vida de los escenarios:

—Los Jurados mixtos acabarán con el teatro. Como siempre deciden a favor de los actores, no hay forma de hacer llevadera la armonía ansiosa entre empresarios y demás elementos de éstos dependen. Y es una lástima, porque si algo requiere la cooperación y la solidaridad como condición imprescindible para su desarrollo, es el teatro. Créame. La actitud de muchos autores se debe a esa seguridad que tienen ellos de triunfar en los Jurados mixtos. Antes, cuando se insolentaba un actor o no cumplía con su deber, las dificultades para sustituirle se subsanaban con relativa facilidad. Ahora, la cosa cambia. No sé, no sé qué va a ser del arte escénico si las cosas no modifican su ruta.

Don Tirso Escudero hace una transición, y prosigue:

—Por eso quiero que usted aclare lo de los contratos. En mi compañía, todos los actores lo tienen: Milagritos Leal y los demás. Sin contratos, el Jurado Mixto no les permitiría trabajar ni una hora. Dichos documentos prescriben el 4 de junio. Mi intención era cerrar el día 17, fecha en que comunicué a la compañía que quedaban libres para la próxima temporada. Pero como, según las leyes de trabajo vigentes, hubiera tenido que satisfacer los sueldos hasta el día en que terminan los contratos, decidí proseguir hasta el 4 del mes próximo.

—Sustituye alguna compañía a ésta que se llamó titular?

—El día 9 debuta la que dirige don Luis Calvo, quien asume la responsabilidad total de empresario. Esta compañía estrenará dos obras del maestro Penella: "El jazz-band," y "Don Gil de Alcalá."

—¿Qué planes tiene usted para el invierno?

—¿Planes? ¿Qué sé yo yo lo que puede pasar hasta el invierno? No sé, no sé...

Alguien nos ha dicho que don Tirso ha desistido para siempre de continuar al frente de negocios teatrales.

Nos resistimos a dar crédito a la afirmación. Don Tirso ya calado hasta los huesos por la atmósfera de los escenarios, que es agrídicamente venenosa...

J. LOPEZ-VILLIENA

### Ayuntamiento de Palma

Arbitrio sobre Vinos y Alcoholes

Debiendo procederse por este Ayuntamiento a la aplicación del artículo 17 de la Ordenanza de exacciones del arbitrio sobre vino, bebidas espirituosas y alcoholes, se procederá desde el 22 del corriente por los Agentes de este Ayuntamiento a la colocación de los sellos en los Colmados, Cafés, Hoteles, Pastelerías y demás establecimientos dedicados a la venta directa o indirectamente de mercancía sujeta al adeudo, estando sujetas a dicho Arbitrio todas las bebidas espirituosas envasadas incluso las sidras y vinos vermouths cervezas y aperitivos, según escala ad-valorum.

Lo que se anuncia para general conocimiento de los interesados.

Palma 21 Mayo 1933.—El Alcalde, José Tomás Rentería.

### PRINCIPAL

Las sesiones de mañana se des-arran de nuestro público la compañía de variedades Ramper-Femina.

### LIRICO

En las sesiones que se celebrarán mañana y mañana en este teatro se continúa proyectando la gran producción de Metro titulada: "El hijo del des-astro", film interpretado por el famoso artista Ramón Novarro.

En las sesiones de mañana domingo, de costumbre, empezarán a las 4 y media de la tarde.

El próximo lunes se anuncia la proyección de la famosa película titu-lada "Trade-Horn", film totalmente realizado en español y calificado por to-dos los críticos como la "película mi-teriosa".

## La moral en el teatro

Desde los tiempos de Moratín, Bre-cete de los Herreros, Larra, Hartzent-zsch y los autores dramáticos y cri-ticos de los siglos XVIII y XIX, y más tarde, antes, viene calificándose al teatro de "escuela de buenas costum-bres", como tribuna moralizadora y ejemplo para viejos y jóvenes, hom-bres y mujeres, que al salir del te-año por el noble medio ambiente en-que se mueven los personajes y se de-muestran las pasiones, el espectador presenta consolado y aun mejor de lo que era antes de levantarse el te-año.

Enseñar deleitando era el lema de los clásicos; pero nunca supusieron que había de llegar un día en que se-ría preciso enseñar levantando el es-pectador de los espectadores, servir platos teatrales cargando de esca-sos y, sobre todo, de mostaza, la carne de teatro, para que el público pudiera digerirla.

El lirismo murió en el teatro... De-claró Clarín que Rafael Calvo era "el más lírico", por excelencia; esto es, un poeta lleno de fuego y de música cuando interpretaba a otro poe-ta, o cuando el encanto del arte... como interpretaban hoy Rafael Cal-vo y aquellas ilustres actrices que llamaron Matilde Díez, Elisa Bol-guero y Elisa Méndez Tenorio, ver-daderas artistas líricas del teatro es-pañol, las obras-espérentos, los en-fermos monstruosos, las comedias dramáticas, los asuntos de lupana-ria que hoy, a guisa de platos fuer-tes se sirven a un público estragado por los poetastros de entre basti-dos. Pues de ninguna manera. Rafael Calvo y las ilustres actrices citadas antes que no cito, se hubieran ne-gado a interpretar ciertos papeles y aparecer en un escenario represen-tativo de un lupanar, porque interpre-tando a un majadero objetivo-subje-tivo, como decía Clarín, su voz de oro hubiera convertido en graznidos de cuervo y sus nobles ademanes en grotescas contorsiones.

Además, en el teatro sucede lo mis-mo que en la música, según decía un crítico estético francés del siglo XIX, que es preferible para quien era preferible a un músico vulgar interpretando una obra de un gran maestro, a escu-char un trozo de música mala ejecu-tado por un gran instrumentista.

En esta misma razón me retiré una noche asqueado, de mi teatro preferi-do al ver presentarse en escena, co-mo arma de cierto compromiso, a una actriz, ya fallecida (quizá por el enorme esfuerzo que tuvo que ha-cer para representar), hablar y accio-nar como una "lupa", en la noble es-pañola. Lo he dejado en latín para que no se enrojezca la pobre plu-ma; pero es que los latinos llama-ban "lobas", a las doñas Diablas de las noches. Si no está claro.

Pero, por vida de Dios (de Dionisio, el dios de la escena), ¿es que no hay otros asuntos que los de mere-cimientos y prestíbulos para inspirar a los poetas? ¿es que es preciso servir platos fuertes, sean como sean, al pú-blico para llenar los teatros y el tri-bunero? Si cunde el ejemplo, todos los Canellas al uso van a llenar de gente los teatros y no va a poder darse una mujer honrada en las noches...

¿Qué era el teatro español y qué era aquí como lo definía el crítico de las artes y de puras sentimen-tales de la España moderna: "el teatro español... también es una gran idea que se va sumiendo en la conciencia del pueblo y en las pro-fundas encarnaciones. En el ritmo del drama dramático español antiguo (no del de este siglo) había un singula-r encanto, hecho de gallardía, de fresca y valiente armonía, de cantando, pintaba el ancho her-moso mundo, la pasión, la fuerza; hablaba del amor con sutileza to-nante, quintaesencia de voluptuosidad reflexiva y saboreada gota a go-ta, hablaba de la patria y de sus glorias brillantes con arrogancia y fuerza, el idealismo, iban saltando por el cauce sonoro del romance la re-

### BALEAR

Mañana domingo se celebrarán se-siones de tres y media tarde a once y media noche.

En todas ellas se proyectarán las películas de gran éxito "Un perro con pupila" y "El hijo del milagro."

### MODERNO

En las sesiones de mañana se pro-yectará la película "Mamá", interpre-tada por Catalina Bárcena.

### RIALTO

La película "Su gran sacrificio" con otras de complemento forman el pro-grama de mañana domingo.

### BORN

En las sesiones de mañana se pro-yectará la película "La melodía de la vida".

### El maestro Penella ha sa-lido para Barcelona

Cuando se disponía a salir de Bar-celona para Madrid el popular empre-sario Luis Calvo una enfermedad—que deseamos sea breve—le ha obli-gado a guardar cama.

El maestro Penella, que se encon-traba en Madrid, al enterarse de la noticia, salió para Barcelona inme-diatamente.

### Estrenos para hoy

En el Victoria, la compañía de En-rique Alvear "¿Quién tiene vergüen-za aquí?", por la compañía de Car-men Carbonell y Antonio Vico.

En el Muñoz Seca, la comedia de José Fernández del Villar "El sueño de Manón."

### Un beneficio en Romea

Celebróse la función a beneficio del primer actor y director de la compa-ñía, señor Garriga, con la obra del cartel, "Goli", colaborando en esta fiesta elementos tan valiosos como la vedette de Eslava señorita Huertas y las segundas tiple, el bailarín Gedismán y el divo señor Miras.

Amparito Sara, en unión del benefi-ciario, interpretó el entremés de los hermanos Quintero "Los chorros del 033."

El señor Garriga cosechó numero-sos aplausos.

### Alcoriza en el Fuencarral

Alcoriza debuta en el teatro Fuen-carral.

La base del negocio es el estreno de la obra de Eduardo Borrás y Gó-mez de Miguel "Sin novedad en el frente o Maldita sea la guerra!."

Esta obra ha sido autorizada ya por el Gobierno de la República.

### Homenaje a Cora Raga

"Casa Valencia", de Barcelona ofre-ció un banquete a la eminente artis-ta valenciana Cora Raga.

El acto transcurrió animadamen-te, pronunciándose al final discursos exaltando la personalidad artística de la homenajada.

Cora Raga pronunció unas pala-bras de agradecimiento al homenaje que se le tributaba.

A los acordes del himno valencia-no terminó el banquete, al que siguió un baile de gala.

Por la noche tuvo efecto una vela-da artística, en la que tomaron parte los artistas Gabarró, Abertó, Royo y las tiple Bañuls y Gubert, cerrando el acto Cora Raga, cantando diver-sos fragmentos de obras de la que es creadora.

A Cora Raga se la obsequió con una hermosa canastilla de flores, en-viada por el Ayuntamiento de Valen-cia, y un pergamino, en el que se le nombra socia de honor de "Casa Va-lencia."

### Luisita Esteso, en Buenos Aires

En el Maipo, y dentro de las revis-tas que allí se representan, actúa la gentil artista española Luisita Esteso, llegada hace poco de España.

Toda la prensa bonaerense dedica grandes elogios al arte y movilidad de la graciosa estrella española.

### Preparativos

Se están activando los ensayos de una nueva zarzuela del maestro Alonso, que se estrenará en breve en el teatro Calderón, libro del poeta Luis Fernández Ardavin, de cuya partitu-ra tenemos las mejores referencias.

La Junta del Teatro Lírico Nacio-nal prepara, para después del estre-no de Ardavin y Alonso en el Calde-

rón, el de la obra en tres actos titu-lada "La ruta de Don Quijote", adap-tación de la inmortal novela de Cer-vantes, libro, en verso, de Javier de Burgos y música de Rodríguez Albert y Candela Ardió.

Los propósitos de la Junta, deci-diéndose a estrenar esta obra, de un alto valor literario y musical, son dignos de elogio.

### El Eslava se trabaja acti-vamente

En Eslava, mientras llega el estre-no de la obra de Alarcón y el maestro Guerrero titulada "Pateta", que se está ensayando con gran actividad, se van a reponer algunas revistas de gran éxito que permitan mayor lucimiento a la gran "vedette", Gloria Guzmán, que en "Las faldas", no en-cuentra ocasión para lucir todo lo que su gran temperamento artístico le permite hacer.

### Paulino Casado

El galán cómico Paulino Casado ha ingresado en la compañía de Ruiz de Arana.

### Reposición de "Luisa Fer-nanda", en el Calderón

El sábado se puso en escena la po-pular obra de Romero, Fernández Shaw y el maestro Moreno Torroba, "Luisa Fernanda", que ha entrado a formar parte del repertorio de nues-tro primer teatro lírico.

Cantaron con exquisito arte Selica Pérez Carpio, que hizo una Luisa Fernanda admirable; Laura Nieto, Antonio Hira, un joven tenor que po-see una voz potente, fina y bien tim-brada, y Luis Almodovar, que renovó sus éxitos y aplausos logrados el día del estreno. Muy graciosos la seño-ra Iglesias y los señores Pereda y Cuevas, en sus respectivos papeles.

### Matrimonio de artistas

El día 22 del corriente contraerá matrimonio con una distinguida se-ñorita de Córdoba el galán joven de la compañía Arroyo, Luis B. Sabatini, hijo del notable primer actor Ma-nuel B. Arroyo.

Al acto asistirán toda la compañía e infinidad de invitados, y se celebra-rá en la capital andaluza.

### Pepe Moncayo ingresa en la compañía de Casimiro Ortas

El veterano y gran actor Pepe Mon-cayo, que ha estado injustamente ol-vidado durante algún tiempo, a pesar de que los años lejos de menguar sus facultades las ha acrecentado, vuel-ve a ser un valor en la escena. Casi-miro Ortas lo ha llamado a su compa-ñía, en la que actuará desde la pró-xima temporada. En ese elenco ten-drá un aplauso perfecto, porque su vis cómica encaja perfecta-mente en el repertorio que cultiva.

Pero antes de comenzar esa actuación hará una campaña de verano en la Latina con la compañía que ac-tualmente trabaja en Fuencarral, y mientras tanto su fiebre de actividad es tal, que figura al frente de una compañía que debutará en el teatro Ateneo, de Guadalajara, y que pasará el día 27 a Segovia, para dar a conocer las comedias de gran éxito "El abuelo Carro", en que hace una crea-ción de la figura del protagonista, y "La chascarrillera."

En esta compañía, cuidadosamente formada, figura como primera actriz Josefina Serratos.

### MERMELADAS ALFREDO HILL

## Plaza de Toros de Palma

DOMINGO 4 DE JUNIO A LAS 5 TARDE

### 6 TOROS DEL CONDE DE LA CORTE 6

por las primeras figuras del toreo

## Marcial Lalanda Vicente Barrera Domingo Ortega

El lunes 29 de los corrientes quedará abierto el despacho de entradas y localidades en la taquilla del Lírico.

PRIMER ANIVERSARIO LA SEÑORA

D. Anita Aguiló Aguiló de Cortés

Falleció el 29 de Mayo de 1932

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica R. I. P.

Su afilido esposo D. Alejandro Cortés; hijos Alejandro, Antonio, Carlos y Bartolomé; hermana y hermanos políticos; tíos; sobrinos y demás parientes, ruegan a sus amistades encomienden su alma a Dios en sus oraciones.

Las misas que se celebrarán el lunes día 29 de mayo a las 6 y a las 9 y media en la capilla de Ntra. Sra. de Lourdes en la Iglesia de San Felipe Neri serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

No se invita particularmente.

Los Excmos. Ilmos. Arzobispos de Zaragoza, Arzobispo-Obispo de Mallorca, Obispo de Vich se han dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

Primer Aniversario

D. Antonio Cañellas Ripoll

Falleció el día 4 de Junio de 1932

E. P. D.

Su viuda, hijos y demás familia ruegan encomienden su alma a Dios. El funeral que se celebrará mañana domingo, a las diez, en la Iglesia Parroquial de la Vileta, será aplicado por su eterno descanso.

Informaciones

En honor de José Francés

Esta tarde a las dos ha tenido lugar en el Restaurant Pullman la comida íntima con que obsequiaban al ilustre escritor don José Francés sus amigos de esta localidad.

Al acto asistieron un centenar de comensales entre los que se encontraban la mayoría de pintores, escritores y artistas de Palma. Al lado del señor Francés se sentaron su señora esposa y la del señor Fuster Valiente, ocupando otros lugares en la presidencia el Gobernador Civil de Baleares y los señores Alzamora, Bernareggi, Sales Aguiló, Pastor, Cladera y otros.

El acto transcurrió en medio de la más franca camaradería.

Ofreció el acto nuestro amigo Pedro J. Barceló el cual en bellas frases explicó la significación del mismo, como gratitud de los artistas al apoyo y protección que les dispensó siempre el señor Francés.

El señor Cladera leyó unas cuartillas como adhesión del Cuerpo Postal al señor Francés, recordando que éste hace treinta años que pertenece al mismo. El señor Fuster Valiente leyó las adhesiones.

Seguidamente se levantó don José Francés el cual pronunció un elocuente parlamento en el cual recordó que hace precisamente treinta años escribió en Madrid su primera crítica de arte, y precisamente esta crítica era del pintor Eliseo Meiffren que presentaba un cuadro de Mallorca.

Desde entonces no ha pasado un año que yo no tuviera que hablar de Mallorca al escribir mis críticas y con esto comprenderéis el anhelo y el deseo que sentía yo para conocer Mallorca que constituía mi constante ilusión.

Y ahora que he realizado esta ilusión me siento satisfecho y os juro que en Mallorca paso los días más felices de mi vida, días que no olvidaré nunca y que vendré a renovar siempre que pueda.

Agradezco este acto en el cual veo a artistas y amigos, y que es para mí una nueva prueba de la hidalguía y cordialidad de Mallorca.

El señor Francés pronunció un brillante parlamento que la falta de tiempo nos impide reproducir, y al terminar el mismo fué objeto de una prolongada ovación.

La visita del General Inspector

Ayer por la mañana en los terrenos de Son Bonet de Pont d'Inca se concentraron las fuerzas de esta guarnición para que las tropas fueran revistas por el General Inspector del Ejército.

Con el general señor Rodríguez del Barrio, llegaron al campo militar el Comandante Militar de estas islas Ge-

neral Sr. Franco, el jefe de Estado Mayor de la Comandancia, y demás acompañantes de la Inspección.

Las fuerzas que formaban en línea, que mandaba el teniente coronel jefe del Grupo de Artillería núm. 1 don Bartolomé Feliu, quien tenía a sus órdenes al capitán de E. M. Sr. Puig, fué revista por las autoridades militares.

La columna estaba formada por el primer batallón del Regimiento de Infantería núm. 28, el Grupo de Ingenieros, las Compañías de Intendencia y Sanidad y el Grupo de Artillería número 1, formado por las baterías de Costa, Tracción, Ligera y Montaña.

Los Generales y Jefes que no formaban en la columna se situaron en una tribuna desde la cual presenciaron las prácticas.

Empezaron con ejercicios militares, desarrollados primeramente por el batallón de Infantería, siguiendo las compañías de Ingenieros, Sanidad, Intendencia y el Grupo Mixto de Artillería, por baterías.

Pasaron después a los ejercicios de táctica militar que fueron desarrollados primero por el batallón de Infantería que los practicó separadamente por compañías.

Los ejercicios consistieron en movimientos, marchas y despliegues en guerrilla.

Los demás cuerpos desarrollaron los ejercicios en el orden que anteriormente se ha expresado.

Las baterías Ligera y Montaña hicieron ejercicios con cañones.

Terminados los ejercicios tácticos militares se desarrollaron interesantes ejercicios deportivos, consistiendo en lanzamiento de peso y jabalina, partidos de fútbol, boxeo, etc.

Un individuo de la tropa hizo una exhibición montado en monociclo.

Después del mediodía regresaron las autoridades a Palma.

Las tropas almorzaron en el campo de donde regresaron al atardecer.

ACTOS PARA HOY

El señor Rodríguez del Barrio, hoy, por la tarde, visitará el batallón que se aloja en el Cuartel del General Luque, de Inca.

De Enseñanza

Propuestas. — Aparecen en la Gaceta del 13, nuevas propuestas de maestros y maestras por concurso de traslado. Afectan a esta provincia los siguientes:

Mestros. — Don Miguel Riera Perelló, de Sineu, para la unitaria número 3 de Palma.

Don Salvador Suñer Sirvent de Santa Margarita, para Sección Graduada de Santa Catalina (Palma.)

Maestras. — Doña Margarita Coll Montaner de Cairami (Selva), para Doña Efigenia Taltavull Motta, de Sección párvulos Graduada Levante. Mercadal, para Sección Graduada nú-

mero 3. Doña Josefa Estades Alcover, de Arenal, para Santa Catalina (Palma). Doña Magdalena Tur Colomar, de Andraitx para Sección Graduada número 1 Santa Catalina (Palma). Doña Juana María Amengual Juan, de Pla de Na Tesa (Marratxí) para Santa Catalina (Palma).

Clases pasivas

La Delegación de Hacienda de Baleares autorizada por la Dirección General del Tesoro público, ha dispuesto que se abra el pago de la mensualidad corriente a las Clases Pasivas que perciben sus haberes por esta provincia, en los siguientes días:

- Día 1 de Junio: Montepío Civil y Jubilados.
Día 2: Montepío Militar y retirados Letra A a L y Cruces.
Día 3: Retirados. Letra M a Z y Cruces.
Día 5: Retirados Decreto 25 de abril y Reservas.
Día 6: Nóminas en general.

La Mutuality de Accidentes de Mallorca

El martes último se celebró en la Cámara de Comercio la Junta General de esa entidad por la que el Consejo de Administración dió cuenta de la marcha próspera de la misma cuyo número de socios es de unos 800, teniendo una existencia en efectivo y recibiendo el cobro superior a 115.000 pesetas para atender los siniestros que se producen durante cinco semanas.

Se aprobó el Balance del año 1932-1933 que marca una existencia en caja de 35.759'95 pesetas y el presupuesto del año 1933-1934 para el que se calculan unos ingresos superiores a 500 mil pesetas.

Se leyó una comunicación de la Caja Nacional del Seguro de Accidentes del Trabajo autorizando a la Mutuality para cubrir todos los riesgos derivados de la nueva ley comunicación que fué muy celebrada por cuanto confirma el espíritu de protección a las Mutualidades que anima al Ministerio del Trabajo.

Leída la Memoria en la que se dedica un cariñoso recuerdo a don Sebastián Simó Morey y a don José Esteve Boscaná ambos fallecidos, a don Domingo Torrens Roca y a don Sebastián Crespi Suredu que fueron, entre otros, los fundadores de la Mutuality, el Consejo presentó la dimisión de sus cargos, siendo recibidos por aclamación, ampliándose en dos vocales más, y quedando constituido en la siguiente forma:

UNION DE DERECHAS Acto de homenaje a las entidades filiales que lucharon en las pasadas elecciones y sus concejales que resultaron elegidos con asistencia de los DIPUTADOS señores Don Cándido Casanueva y Don Antonio Royo Villanova PROGRAMA Domingo, día 28 A las 12 treinta.—Conferencia en el local social, para los concejales electos. A las dos de la tarde.—Panquete en el Gran Hotel. A las 8 de la noche.—Conferencia en el local social para los señores Socios. Lunes, día 29 A las siete de la tarde.—Conferencia en el local social, para la Sección Femenina de Unión de Derechas. En todos los actos anunciados tomarán parte los mentados Sres. Diputados.

Presidente: Don Narciso Canals Casals. Vocales: don Miguel Far Cañellas, don Lamberto Juncosa Massip, don Nadal Vidal Rosselló, don José Pujol Martorell, don Guillermo Palmer Reus. Secretario: don Bartolomé Planas Rosselló. Consejero-Asesor: don Jaime Enseñat Alemany. Y después de un amplio voto de gracias al Consejo por la labor organizadora de la Mutuality, se levantó la sesión.

Del Gobierno Civil

El señor Gobernador nos ha dicho que había autorizado los actos que la "Unión de Derechas" piensa celebrar mañana. Ninguna otra noticia tenía el señor Gobernador para comunicar a los periodistas.

Apedrean a los jockeys

La benemérita del puesto de Manacor comunica al señor Gobernador, que a las 14'45 horas del día 25, al terminar la primera carrera de caballos celebrada en el Hipódromo de aquella ciudad al jockey Guillermo Llabrés que guiaba la yegua "Carmense" le tiraron una piedra que le produjo una lesión en la frente de carácter leve y al jockey Jaime Soler que guiaba la yegua llamada "Olga" le tiraron una teja sin alcanzarle.

Fueron detenidos Sebastián Grimalt y Mateo Ferragut quienes confesaron haber tirado los referidos objetos, lo que hicieron en un estado de arrebatado por estar descalificada la "Carmense" y continuar la carrera sin duda para hacer que perdiera "Olga" a favor de la que jugaba diez pesetas.

El hecho ha sido denunciado ante el Juzgado.

Fomento del Civismo

UNA EXCURSION Para el domingo, día 18, del próximo junio, organiza la Sección Deportiva del Fomento del Civismo, una interesante excursión al Puerto de Pollensa, Formentor y Cala de San Vicente.

Podrán tomar parte en ella asociados y no socios, existiendo en los precios baratísimos (9 pesetas por persona) señalados, una diferencia de 50 céntimos entre lo que deben abonar unos y otros.

Son muchos ya los que, conocedores del propósito, han ido a poner sus nombres en las listas abiertas en la Secretaría de la entidad.

Aguramos un gran éxito a los organizadores.

Noticias del Ejército

Cuerpo Auxiliar subalterno del Ejército.—"En cumplimiento a lo dispuesto en la Orden Circular de 7 de marzo último (D. O. núm. 57) anunciando convocatorias para cubrir, por oposición 300 plazas en la primera Sección del Cuerpo Auxiliar Subalterno del Ejército el día cinco de junio próximo, a las diez horas, se reunirá en la biblioteca de esta Comandancia Militar, el Tribunal examinador a que hace referencia el artículo primero de la citada disposición, a cuyo efecto se presentarán, en el local citado y en el día y hora señalados, los que hubiesen solicitado, dentro del plazo reglamentario, tomar parte en la misma, quedando autorizado el Comandante Militar de Mahón, para expedir a los residentes en Menorca, con derecho a tal beneficio.

El Tribunal examinador se constituirá en la siguiente forma: Presidente: Comandante de Infantería, con destino en esta Comandancia Militar, don Antonio Rosselló Batle. Vocales: Archivero segundo del Cuerpo Auxiliar de Oficinas Militares con destino en la misma, don Pedro Ardanas Peralta; Comandante de Artillería, con destino en el Grupo Mixto núm. 1, don Julio Feliu Pons; Oficial segundo del Cuerpo Auxiliar de Oficinas Militares, con destino en esta Comandancia, don Amor Balaguer Terré y Secretario Auxiliar administrativo del Cuerpo

Auxiliar Subalterno del Ejército, don Pedro Tous Coll.

Inspección. — El próximo lunes a las 10 horas en el salón de actos de la Comandancia Militar y ante el Excmo. señor General Inspector se reunirá toda la oficialidad de la guarnición, y el Comandante Militar hará el resumen de los trabajos efectuados por las distintas Ponencias y se realizará el juicio crítico de los mismos.

Por la noche, el Excmo. señor General Inspector saldrá para Barcelona.

Destinos. — El capitán de Infantería don Jerónimo Llopart Ginard ha sido destinado al Batallón de Montaña número 6.

El viaje de prueba de la línea aérea Barcelona-Palma y viceversa

Ayer tarde en el malecón de la Consigna se reunieron para esperar la llegada del avión que en viaje de pruebas tenía que llegar de Barcelona el Gobernador civil señor Ciges Aparicio, el Alcalde de Palma Sr. Tomás Rentería, el Delegado de Navegación Sr. Sanjuan, el Teniente Coronel jefe del Estado Mayor de la Comandancia Militar Sr. Redondo, que representaba al General Inspector Sr. Rodríguez del Barrio y al Comandante Militar de estas islas Sr. Franco, el Jefe de Ceremonial de la Diputación Provincial en representación del Presidente de dicha Corporación señor Juliá, el Presidente y Vice-Presidente del "Fomento del Turismo", Conde de Peralada y señor Mulet y representantes de la prensa diaria.

El aparato que llegó ayer tarde es el "Dornier 21-12", capaz para 16 pasajeros. Invertió en la travesía Barcelona-Palma una hora y diez y seis minutos, haciendo el recorrido a marcha moderada.

Las 16 plazas de que dispone el avión estaban todas ocupadas. El Dornier 21-12 es de un modelo novísimo, salió de los talleres de la casa constructora hace pocos meses y es conocido por la exhibición que de potencia de sus motores 700 HP. hizo recientemente en Cádiz.

Desplaza 7.800 kgs. y su valor es de 800 mil pesetas.

El viaje que se está realizando es de propaganda comercial del aparato por la Casa Dornier con el fin de que lo adquiera la Casa Lape.

En dicho aparato llegaron el Presidente del Consejo de Administración de la L. A. P. E. (líneas aéreas postales españolas) don Vicente Roa, los señores señores Gómez Luca, Sampin y Rubio, el piloto señor Jhon, el mecánico señor Botet e invitados vinieron los oficiales Llorente Sousa y Montolmo en representación de la aviación militar.

De piloto del aparato vino el señor Wagner, jefe de pilotos de la Casa Dornier.

También vino el célebre mecánico Fench que fué al Polo Norte con Amundsen y en representación de la Aeronáutica Naval de Barcelona los señores don José M. Barrera, jefe de la escuadrilla Dornier y don José Sandoval, teniente de navio.

Algunos de los viajeros traían ejemplares de la prensa salida por la mañana en Madrid.

Hoy se efectuarán vuelos sobre las costas de la isla con recaladas en Alcudia, Pollensa, Formentor y comida en Formentor.

El aparato mañana efectuará vuelos sobre Palma, llevando como pasajeros a las autoridades.

Juventud Seráfica

La Sección menor celebrará una Tarde Literaria que tendrá lugar el día 28 de los corrientes a las cinco de la tarde conforme al siguiente programa:

- I. Discurso, por Rafael Zaforteza.
II. La Mariposa y el Niño, poesía por José Jofré.
III. "La Ronda dels aucellets", de E. I. Dalcroce, por un coro de niños antonianos.
IV. Lev de Cristo, poesía, por Magdalena Vidal.
V. Un valiente, poesía por Jorge Dezcallar.
VI. "El dormilón", de Llangueras por el coro.
VII. La pedrada, poesía, por Francisco Fiol.
VIII. Las flores para la Virgen, diálogo por Lucrecia Vidal y Margarita Riera.
IX. Mi Crucifijo, por Rafael Dezcallar.
X. La ronda de la faldita, de Dalcroce, por el coro.

La comedia bilingüe "Huevos pasados por agua" a cargo de la Sección Mayor.

Habrà bandeja.

En el Ateneo

El día 29 del actual a las 7 de la tarde se celebrará un recital de violín y piano como homenaje a Chopin, con arreglo al siguiente programa:

- Mazurca op. 7, piano señorita Matilde Forteza.
Idem op. 17, por la misma pianista, Vals op. 69, idem.
Idem, op. 70, idem.
Nocturne 9, violín señor Felipe Pons y doña Margarita Cerón, piano.
Polonaise 71, piano señorita Josefa Piña.

Los Reyes Magos (sobre un tema popular vasco) piano señorita Matilde Forteza. Estudio de concierto op. 72, M. Moszkowski, señorita Josefina Piña. Polaca brillante, C. M. Weler, Sr. Gabriel Juan. Orgia, Turina, idem.

Al acto podrán asistir los socios y familias de los mismos y personas invitadas.

Agresión

El maestro de segunda y soldado del equipo topográfico militar de Baleares, Francisco Robles Ceros y Leopoldo Illanes Balsa, que se ocupan en trabajos relativos a sus destinos en la demarcación de Santa Margarita, denunciaron ante la guardia civil del puesto de dicho pueblo, que, al regresar del servicio encontrándose en la calle de Alejandro Rosselló fué agredido por Ramón Bonnin Valls el último de los citados militares y al acudir el primero en ayuda de su compañero fué agredido también por el Bonnin y su primo José Valls Valls y maltratado de palabra por otro individuo llamado José Fornés.

Practicadas averiguaciones por la guardia civil el Bonnin declaró que si había pegado al soldado era por resentimientos antiguos.

Soldado y maestro resultaron con varias heridas. De lo ocurrido se dió cuenta a la autoridad.

De política

ACTO DE HOMENAJE DE "UNION DE DERECHAS"

Esta mañana a bordo del vapor "Atlante" y para asistir al acto de homenaje que en honor de los concejales elegidos en las pasadas elecciones, ha organizado para mañana "Unión de Derechas" han llegado por vía Mahón, de Alayor don Cristóbal Quintana, don Martín Timoner, Presidente del Directorio Político y don Juan de Sa'ort, Vice-presidente del Directorio Político.

De Ferrerías: don Lorenzo Pons, Presidente de la Hermandad Agrícola Industrial y don Lorenzo Rotger, concejal.

De Ciudadela ha llegado el Presidente de Unión de Derechas de aquel centro y concejal don Tomás Salord.

Acompañan a dichos señores otros socios del bloque de derechas.

PARTIDO REPUBLICANO DEMOCRATICO FEDERAL

Después de celebradas las asambleas de distritos los cuales eligieron sus representantes para tomar parte del comité municipal. En reunión celebrada el miércoles por estos delegados quedó constituido el comité de la forma siguiente:

Presidente: Jesús Nieto Arrom. Vice-presidente: Jaime Malagrava y Got. Secretario: Martín Ros García. Vice-Secretario: Gabriel Socías Llabrés.

Tesorero: Marcos Izquierdo Gómez. Contador: Juan Martínez Massip. Vocales: Gabriel Buades Ferrar, Antonio Calsina Amic, Alberto Pastor González, Sebastián Perelló Colombar, Rafael Mir Hierro y Antonio Costa Mari.

Esta nueva junta al tomar posesión de su cargo dirige por medio de la prensa un saludo cordial a todos los federales de Baleares.

De la Diputación

Visitó al Presidente de la Diputación señor Juliá, el propietario de las "Galerías Costa" don José Costa, invitándole en nombre del dueño del Grand Hotel, próximo a inaugurarse en Ibiza, al acto que se celebrará el 3 de junio próximo.

El señor Juliá agradeció la atención y en caso de no poder asistir delegará en un representante.

Delegación de Hacienda de Baleares

Libramientos al cobro para el día 29 de Mayo

Habilitado Carabineros. Jefe de Telégrafos. Ferrocarriles de Mallorca. Ferrocarril de Sóller. Presidente Fomento del Turismo.

Notas del Carnet

PERSONALES

Con una preciosa niña han visto aumentado su hogar nuestros amigos los señores don Mariano Palliser y doña Margarita Moragues.

Ayer llegó de la península, nuestro amigo, el Oficial del Banco de España, destinado a la Sucursal de esta ciudad, don Bernardo Cervera Antich, hijo del Dr. D. Enrique Cervera.

DE VIAJE

Para tratar diferentes cuestiones relacionadas con la agricultura, esta mañana han llegado de Mahón don Lorenzo Lafuente Vanrell, Presidente de la Mutualidad de patronos Agrícolas de Menorca y don José Marqués, jefe de la Asociación de patronos agrícolas de Ciudadela.

En el vapor "Atlante", han llegado esta mañana de Mahón, don Pedro Aurol, don Manuel Sintés, don Juan Novoa, don Bartolomé Oliver, don Adrián Piris y don Juan Millán.

De Barcelona ha llegado don José Antonio Gomis, acompañado de sus hijas.

Esta mañana a bordo del "Ciudad de Barcelona" han llegado don Juan Matas, don Gaspar Alomar, don Cristóbal Ferrer, doña Concepción Alomar y doña Luisa Ledesma.

También han llegado D. Juan March y el diputado don Alejandro Jume.

Tienen decidido viaje para Barcelona don Eugenio López, don José Matas, don José Martínez, don Rafael Blas, don Agustín Bennassar, don Antonio Torres, don Jaime Masip, don Pedro Marí y don Xavier Palou.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA

SANTOS.—San Agustín de Cantabria y Luciano, mr. VARENTA HORAS.—Empiezan en la iglesia de San Jerónimo a los Santos Corazones de Jesús y María. Mueve Tercia cantada por la Reverenda Comunidad, con sermón que proferirá el Rdo. don Antonio Mascareó y después de acabada la misa exposición de santos. Por la tarde, a las siete, rezará el Santo Rosario, ejercicio del Sagrado Corazón de Jesús y reserva de S. D. M.

CLARENTA HORAS FUERA DE TIEMPO.—Concluyen en la parroquia de Concepción (Arrabal), que la Concepción de Hijas de María dedica a Purísima Madre la Inmaculada Concepción. A las siete Misa de Comunión general. A las diez Tercia y oficio solemne y sermón por el Rdo. P. don Juan Munar, SS. CC. A las seis y media de la tarde actos de coro, Rosario, Trisagio cantado, procesión, Te-Deum y reserva de S. D. M. OTRAS FUNCIONES.—En la S. N. Iglesia Catedral Basílica habrá Misa Pontifical en la que ocupará el Sr. don M. I. señor don Anselmo Sancho, Magistral.

En la parroquia iglesia de Santa Catalina se celebrará con gran solemnidad la fiesta del Santo Cristo del Milagro. A las nueve y media Horas y oficio matinal, después Nona cantada oficio mayor, solemne en el que ocupará la cátedra del Espíritu Santo el Sr. don Tomás López, Pbro. Por la tarde, a las cuatro, actos de conclusión del Septenario en honor del Santo Cristo, y a las siete rezo del Santo Rosario y mes de María con oraciones.

En San Francisco, fiesta del mes de María. Por la mañana a las ocho, Misa de comunión general para los terciarios. Al final de la misa se dirán las oraciones. A las diez y media, Misa mayor con sermón por el Rdo. P. don José Alorda, T. O. R. Por la noche rezo de la Corona y ejercicio del Santo Rosario.

En la iglesia de PP. Capuchinos, a las diez y media comunión general de la Cofradía de Nuestra Señora de Montserrat. Después de la misa, en el oratorio de Nuestra Señora de la Consolación de Hermanas Agustinas a las ocho Misa de comunión general para la Asociación del Niño Jesús de Praga.

En la iglesia del Socorro, a las ocho y media comunión general para los terciarios y devotos de Nuestra Señora de la Consolación y Corea. A las diez y media reza con explicación del Santo Rosario. Por la tarde a las cuatro y media comunión general de la Cofradía de Nuestra Señora de la Consolación y Corea.

En la iglesia de San Juan, fiesta solemne del mes de María. A las diez y media Tercia y misa solemne, cantan-

do las glorias de María Santísima, el Rdo. P. José María. Por la tarde, a las siete y cuarto, Rosario, canto de la Salve y sermón.

VISITA.—A la Virgen de la Misericordia, en Santa Magdalena.

Almacenes CASA ROCA

Lonjeta, 53. Teléfono 2423 EXTENSO Y VARIADO SURTIDO EN ABANICOS DE EPOCA

MARITIMAS

ENTRADAS.—De Barcelona el "Ciudad de Barcelona", capitán don Francisco Nadal.

De Mahón el "Atlante", capitán don Santiago Jaume.

De S. Esteban de Pravia el "Marcelina R.", capitán don José Estrades.

De Niza el "Providencia", patrón don Joaquín de la Calle.

De Burriana el "Virgen del Carmen", patrón don Esteban Domingo.

DESPACHADOS.—Para Barcelona el "Ciudad de Barcelona", capitán don F. Nadal.

Para Denia el "Simó", patrón don Salvador Cardona.

Para Denia el "Dolores Fca.", patrón don José Simó.

Para Denia el "8 amigos", patrón don Francisco Cardona.

Para Barcelona el "Cala Contesa", patrón don Cristóbal Vila.

Para Valencia el "Cala Falc", patrón don Isidoro Salas.

Para Ciudadela el "Flor del mar", patrón don Antonio Casset.

Para Barcelona el "Rosario", patrón don A. Martínez.

TIEMPO REINANTE.—Palma: Viento calma, mar llana, cielo nuboso. Bajolá: Barómetro 763'1, termómetro

16'9, viento N. mar marejada, cielo nuboso.

Ibiza: Barómetro 769,0, termómetro 20, viento N. E. fresquito, cielo despejado, mar rizada.

MAÑANA:

SANTORAL.—Se celebrará la festividad de San Justo.

CORREO MARITIMO.—A las 7 de la mañana llegará vapor correo de Barcelona.

A las 8 de la noche saldrá vapor correo para Valencia.

MERCADO.—Se celebrará en Pollensa, La Puebla, Felanitx y Santcellas.

LIRICO.—Sesiones de cine sonoro de 3 tarde a 12 noche.

BALEAR.—Sesiones de cine sonoro de 3 tarde a 12 noche.

CINES.—Moderno, Oriental, Born y Riado.

PRINCIPAL.—Compañía Ramper.

FARMACIAS ABIERTAS.—Lo estarán las siguientes:

D. Miguel Cerdá, plaza de La Libertad.

Sra. Vda. B. Terrasa, plaza Weyler.

D. Jaime Calafell, calle del Sindicato, 135.

D. Francisco Ballester, calle Ramón Lull.

D. Arturo Segura, calle de San Miguel.

Sra. Vda. I. Forteza, calle de Bolsería.

D. Ignacio Forteza, calle de Jaime II.

D. Jaime Tugores, calle de Cerdá.

LA CONFERENCIA DE AYER

José Francés en el Círculo Mallorquín

Ayer a las siete de la tarde en el Círculo Mallorquín dio su anunciada conferencia sobre Mallorca el Sr. José Francés, que como saben los lectores es desde hace días nuestro huésped.

El culto y erudito escritor se ha entusiasmado con las bellezas de nuestra isla, se ha visto conmovido por ellas y antes de abandonar este país ha querido contarnos sus impresiones y plasmar en bellos párrafos el efecto que le han producido sus visitas a Formentor, Valldemosa, Andraitx y demás puntos de nuestra ídola que ha recorrido con avido entusiasmo.

Para ello accedió gustoso a dar esta conferencia y para ello eligió el Círculo Mallorquín, la primera de nuestras sociedades, hogar abierto a todos los que vienen de fuera y atento siempre a toda manifestación de arte y de cultura.

Poco antes de empezar la conferencia al gran salón del Círculo Mallorquín parecía un brillante aspecto. Se hallaba totalmente ocupado por una selecta concurrencia, destacándose entre ella una nutrida representación del bello sexo. Todas nuestras autoridades hicieron acto de presencia y allí vimos reunidas a las más destacadas representaciones del arte en sus más diversas manifestaciones.

Al aparecer en la tribuna don José Francés acompañado del Presidente del Círculo Mallorquín fué acogido con una cariñosa y prolongada ovación.

Don Antonio Pou pronunció breves palabras para hacer la presentación del Sr. Francés. En brillantes párrafos dijo que renunciaba a dourar la personalidad del conferenciante, pues, sus méritos relevantes eran sobradamente conocidos. El Círculo Mallorquín, dijo, que es sinónimo de hogar mallorquín y que a todos tiene abiertos los brazos, acoge con todos los honores a don José Francés y se honra en que esta casa haya sido elegida por él para que deleite a este selecto auditorio con las impresiones que ha recogido en Mallorca.

Don José Francés empezó su conferencia recogiendo las frases del Sr. Pou, las recogió y las adornó aun con nuevas bellezas, frases de doble gratitud por la cordialidad con que Mallorca le había acogido, por haberle recibido con los brazos abiertos, y por recibirle también en esta forma el Círculo Mallorquín.

Así como quería yo hablar a los mallorquines y así como quería empezar mi gratitud a todos en general y al Fomento del Turismo en especial.

Todos vosotros—dijo—habréis realizado excursiones por tierras extrañas, visitado lugares históricos y entrado en viejos palacios, largos de días y de tradiciones. En uno u otro lugar habréis dado con un "cicerone", que os habrá indicado que en aquel lugar existe un eco que, repetirá vuestras palabras, y allá, desde el rincón oscuro de un salón frío y triste, o bajo la airosa curva de un arco, vosotros o el "cicerone", habréis lanzado el grito que se habrá reproducido misteriosamente en aquel silencio. Pero aquello es siempre una voz vulgar. Lo tremendo es cuando nos encontramos entre un solitario silencio poblado de ecos. Y eso me ocurrió a

mí al penetrar en Mallorca. Me encontré solitario en medio de un silencio extático. Las voces de ayer y de hoy giraban en torno mío...

Fué en Formentor. Ese lugar donde parece que la vida se ha detenido envuelto en la quietud de una indecible gama de grises, suaves y tranquilos. Formentor, donde el tiempo parece expectante, y donde la naturaleza os produce la sensación de que a cada instante ha de cumplirse una cosa extraordinaria. En Formentor, cuando el mar callaba y se entregaba a los pinos para que ellos con sus copas de esmeralda reprodujeran sus rumores, o las voces todas que han cantado Mallorca. Las voces de vuestros poetas; de los poetas que vos llegaron de tierras extrañas; las voces de los estasiados ante vuestra visión de color, porque si hay una tierra que ha cantado el color infinito, esa tierra es Mallorca...

Quise lanzar mi voz y esta voz libremente lanzada hoy viene a sonar aquí, entre vosotros.

Paréceme que en Mallorca donde se cumple el ejemplar estético. La estética no está simplemente en la representación plástica de la belleza como del sentimiento. Holanda. La luz de Holanda, cuando se va desde Flandes, es un milagro de luz que parece se va multiplicando a medida que el sol va hundándose tras la cadena de los montes. Pero todo ello con motivos repetidos, siempre iguales. En Castilla sucede una cosa similar, Mallorca, empero, tiene una tal diversa pluralidad de motivos que cada día topáis con una sorpresa.

Los dividendos en cuatro grandes cualidades: silencio ducto, luz infinita, tierra fértil, mar eterno... Tenéis el mar eterno. Aquí, en la bahía, lame los pies de la Fe, del trabajo, de la Fuerza: la Catedral, la Lonja, el castillo de Bellver. La Catedral toda ella es palpitante de color. Tiene la esbeltez del gótico, cuando cote no tuvo aún el deseo de hacerse bonito; el gótico viril que promete un bosque de palmeras al que llega de lejos.

Es también el de la Lonja, donde una multitud de mercaderes, de gentes de otros siglos, medio príncipes, medio nautas, venía a traer todo ese fausto y galanura de que están llenos vuestros palacios y hasta la misma gracia y garra de los trajes de las gentes de vuestra payesía. Bellver es como la trova que un poeta, que se hizo piedra. Una tarde de vuestro mayo incomparable sentí claramente como no era un típico aquilero de que la piedra recorta el cielo azul. Bellver es un trozo de cielo azul, que, cuando los días son grises y lúvicos parece que se envuelve cuidadosamente y se guarda en las entrañas de sus foscos. Pero vuelve el sol y vuelve a extenderse, con la misma pompa, con la misma gentileza con que las cohortes del Rey Don Jaime penetraban en su recinto; los recios almogávares y el Monarca con el dragón de oro cimera centelleando al beso de los raños áureos.

Las playas solientinas! Las playas de Andraitx y de Pollensa. Nuestros ojos las achicán. Son como una caricia y nuestra mirada quisiera ser como un regazo para acogerlos.

La transparencia es otra de sus exquisitas cualidades. En Andraitx es tal, que parece que surgieron allí los pescadores de esponjas porque pueden penetrar con su vista hasta lo más hondo.

Al lado del mar eterno está la tierra fértil y en ella los árboles. Todos los árboles representativos de la civilización: la encina de los druidas, el olivo de los romanos, el pino griego, la palmera de los musulmanes, el alcornoco de los mallorquines.

El olivo milenario gaditano y obsesiona con sus posturas de fiebre. Pero se llega a olvidarle. Cuando al cabo de seis o siete días de salmos el paso por todos los caminos y senderos, volvemos a dar con sus sugerencias y no les vemos porque es el símbolo de la tragedia, y la tragedia es incompatible con Mallorca que es euforia, dulzura, serenidad. Los árboles que mejor la simbolizan son el pino, que en la cima de la alta roca arraiga y juguea con el viento; y también la encina druida, que parece sólo arraigar en las tierras norteñas y aquí sonríe y tiende su manto casi a ras de las olas.

Para mí, que siempre fueron tardías las primaveras, ha llegado aquí

ROLAND DORSAY y sus cadetes Debutarán la próxima semana en el LIRICO La mejor atracción del año

donde son prematuras. El almendro me ha negado el espectáculo sublime de su floración. Pero no lo siento. No más tarde que ayer, cogí un fruto menudito y tierno, y está cubierto de un terciopelo verde prodigioso, suave, fino... Haría bien como un botón en el airoso jubón de una garrida payesa o sobre una casaca de velludo de uno de vuestros marqueses del siglo XVI.

El campo da la sensación de un trabajo reposado que sabe donde va. Coloca cuidadosos los tapias y tanto baja hasta el mar como sube hasta las cimas. Así Bañalbufar, como no ví en ningún otro sitio. Allí hasta la roca seca es de tenue color y de profundidad de matices.

Aquellos bancales donde ví a los campesinos bordando con ramitas verdes que han de convertirse en el fruto jugoso, carnoso, exuberante... Trabajan con tanto afán, que hasta el mismo menudo Cementerio parecía esperar a que aquellos hombres levantaran para ir a reposar en su seno.

Manacor. Viejos molinos, como viejas atalayas del llano, que otean la calma augusta de la llanura. Entre estas atalayas y las de las cumbres están las atalayas de la fé. Así Llull, donde hallé una Virgen morena, como la hallé en Asturias y en Castilla. Regularmente la fé de los pueblos se encarna en la Virgen, de piedra o de madera. Aquí debía ser de madera, por ser esta tierra de arbolado de punto a punto.

Y al regresar de la sierra, volví a trabajar conocimiento con vuestras figuras ancestrales; Ramón Lull, que sacó la esencia suprema de la poesía y de la filosofía; Fray Junípero Serra, que marcha a abrir nuevos horizontes en una tierra recién descubierta...

Hay un arte arquitectónico que tiene un estilo propio: el estilo de las misiones, y es prodigioso como Fray Junípero supo darle un estilo que aún hoy es moderno.

Di también con Jovellanos. No con el Jovellanos prisionero, sino del libre. Prisionero lo era en Asturias, entre cendales y grises, cortas bravas y viejos filibotes. Vino aquí a decirse prisionero, entregándose a la luz de Mallorca.

Pensaba también en George Sand, que fue un poco olvidada, que era la verdaderamente creadora de lo que ahora queda del paso por la isla del músico soñador.

Existe además la identificación con el paisaje, de vuestras danzas. El "bolero", de ritmo clásico que conserva, diríais, la forma en la paciencia de movimiento; la "Jota", de aspecto de señora siglo XVII, sin el desgarrar de la aragonesa...

Pero hay una danza que simboliza a Mallorca. El "Parado". La figura del hombre, quieto, en cuyo torno dos mujeres van destrenzando la danza genuinamente mallorquina. El hombre quieto, de vez en cuando, mueve los brazos con gracia de rama florida que se balancea al beso de la brisa. Las mujeres representan la Gracia y la Belleza, las masas características de Mallorca. Cuando aquél baila con ellas, es como si toda Mallorca se moviera.

Mientras, se hace una canción, de cadencia suave, de otros siglos. No sabeis que es un canto del marinero, de vuelta, en el crepúsculo, con el botín de Venecia o de Nápoles; o una canción moruna, de aquellos morcos que en la finca de Altaia sonaban ajenos a que un joven príncipe realizara idéntica hazana que otro, con la ayuda de Santiago, cumplía en Galicia.

Ayer ví danzar el "Parado", a una chiquilla, pequeña, rubia. Parecía una porcelana de otros tiempos. Me hacía pensar que Mallorca pasaba el momento de crisálida, y que puede florecer o perderse.

Os diría que así como veía simbolizada en la danza del hombre viril y de la Gracia y de la Belleza, la imagen del hombre, así en esta mujercita, chiquita y rubia, a la mujer mallorquina de altos destinos pero que había aprendido a trenzar la danza popular.

Y así debeis ser, mujeres mallorquinas. Que ese dulce nombre de "Madona", no se extinga nunca: que no se extranje nunca, que no sea jamás la "girl", ni la tratamundos que desfila por las urbes cosmopolitas y hueras...

El Sr. Francés que durante su conferencia fué repetidas veces interrumpido por los aplausos del público al terminar la misma, fué objeto de una larga y cariñosa ovación.

SE VENDEN los henseres de una tienda de comestibles, Protectora, 27. (744)

LIRICO HUYENDO DE LOS FEROCES ISORGUIS TRADER HORN LUNES EN ESPAÑOL

Deportivas FUTBOL

EL MALLORCA A INCA Mañana el Mallorca devolverá la visita al Constancia en partido correspondiente al Torneo Copa Mediterráneo. Los deseos de los aficionados para poder presenciar dicho partido se han visto satisfechos. El Mallorca organiza un tren especial para mañana, cuyo plazo de inscripción termina hoy a las siete de la noche.

CICLISMO

La nocturna de hoy Para hoy está anunciado en el Velódromo de Tirador, la inauguración de las reuniones nocturnas. La Empresa ha confeccionado un programa altamente sugestivo y atractivo. Constará de una serie de carreras a cual más interesante, destacando una carrera a la australiana de seis corredores, (tres catalanes y tres mallorquines), carrera de velocidad, de puntuación (30 vueltas); medio fondo a mano entre Santandreu y Barceló. En todas las carreras — excepto la de medio fondo — tomarán parte los corredores catalanes.

Las carreras empezarán a las nueve y media de la noche. Dado el entusiasmo que reina entre los aficionados al ciclismo, el Velódromo promete verse concurridísimo.

Mañana en Manacor Mañana domingo en el Velódromo de Manacor tendrá lugar una interesante reunión a base de los más destacados valores nacionales.

El programa consta de una carrera de 3 horas a la americana con los siguientes equipos: Palma de Mallorca Mayo de 1933. Nicolau-Flaquer, Pou-Vidal, Pons-Llorca, Pujol-Panicello y Planas-Lloret. Es de esperar que los catalanes después de su derrota en Palma pondrán toda la carne en el asador para lograr su desquite.

MERCADO DE INCA Día 26 de mayo de 1933. Table with 2 columns: Item and Price (Ptas.).

Acciones F. C. NORTE PAGAMOS el cupón número 93 RECASENS y C. Palacio, 8

AVISO A los efectos de cambiar impresiones sobre el proyecto del Ayuntamiento de gravar los vinos y licores embottellados, por la presente se convoca a todos los que integran los gremios de Hoteles, Cafés, Bares, Pastelerías, Comensales y Similares, a la Asamblea que se celebrará el próximo lunes día 29 del actual, a las cinco de la tarde, en el local de la Federación Patronal. Se encarece la asistencia por ser de vital interés para todos. La Comisión.

Del 19 al 29 GRAN EXPOSICIÓN de los nuevos modelos en Pijamas (Casa y playa) Kimonos y Ropa Interior procedentes de la acreditada CASA SOLÉ de Barcelona, en el local de "Lencería Moderna,, C. Sindicato, 123, piso 1.º

Bombones Esteva De venta: Juanot Colom 7, y Confitería LA CONFIANZA—Calle Colón.

# Velódromo de Manacor

Mañana Domingo a las 3 y media tarde

## 3 HORAS A LA AMERICANA

PLANS (Campeón de España velocidad)

BACHERO (Campeón de Cataluña fondo)

Cebrian - Aubalat. Nicolau - Flaquer. Pou - Vidal. Pons - Llodrá. Pujol - Panicello. Planas - Lloret

750 pesetas en premios

# "La Venta Eritaña"

(ANTES RENDEZ-VOUS) Carretera de Sóller

Orquesta "Bohemians" (6 Profesores)

Vino-Mujeres-Música-Alegría-Buen trato

El local más fresco de Palma. Rodeado de flores

English Spoken - On perle Français - Si parla Italiano

# POR TELÉGRAFO

## De Política Cortes Constituyentes

### LA LEY DE VAGOS

Madrid, 26 (11 n.)

La ponencia sobre la ley de vagos integrada por los diputados Sres. Layret, Martín de Antonio, Sbert, Carreteras y Remiga, ha ultimado los trabajos que han respondido a inspiración de los Sres. Giménez Asúa y Ruiz Funes, trabajos que modifican sustancialmente el primitivo proyecto del Gobierno.

La ponencia que será convertida en dictamen tiene grandes puntos de coincidencia con la ley de vagos promulgada últimamente en la República Argentina, la cual ha sido cuidadosamente estudiada.

### SUSPENSION DE MITINES

El señor Casares ha comunicado al Sr. Gil Robles que había acordado la suspensión del mitin organizado por Acción Popular en Badajoz, para el domingo.

### REUNION DE MINISTROS

A última hora de la tarde coincidieron en el despacho de la Cámara varios ministros.

Al terminar la reunión y al salir don Fernando de los Ríos los periodistas le dijeron que el Consejo había despertado curiosidad y aquél repuso:

—Pues no ha tenido nada de particular. Ya saben ustedes que frecuentemente coincidimos los ministros en el despacho de la Cámara para cambiar impresiones, cosa natural a la que no se puede dar ni siquiera carácter de Consejo.

### LA LABOR DE LA CAMARA EL MARTES

El señor Besteiro dijo que se adelantó mucho en el proyecto del Tribunal de Garantías.

Dijo: el martes se le dedicará toda la sesión de la tarde y por la noche se reanuda la interrelación sobre los sucesos de la Solana.

Preguntado el señor Besteiro sobre si se habrá remitido ya por la Presidencia de la República a la Cámara la ley de Congregaciones Religiosas sancionada por el señor Alcalá Zamora, dijo que aun no se habrá recibido.

### MITIN TRADICIONALISTA SUSPENDIDO

Se ha notificado a los organizadores del mitin tradicionalista que había de celebrarse el domingo en la Plaza de Toros de Castellón la suspensión por orden gubernativa.

## Una nota del Comité de oposiciones

Madrid, 26 (11 n.)

El señor Martínez Barrios facilitó una nota que dice así:

"Los Sres. Castrillo, Soriano, Maura y Martínez Barrios en representación de sus respectivos grupos políticos han examinado la situación parlamentaria creada como resultado de la discusión de ayer y la consideran altamente satisfactoria para el régimen y para el país.

Ratifican su propósito de facilitar la aprobación de la ley de erección del Tribunal de Garantías Constitucionales, dejando reducidas las enmiendas presentadas a aquellas que marquen las características del pensamiento político de los respectivos grupos.

Hacen público que están absolutamente identificados en junto en la conducta a seguir.

### COMIENZA LA SESION

Madrid, 26 (11 n.)

La sesión del Congreso comienza a las cuatro de la tarde. En los escaños hay pocos diputados. También hay desanimación en las tribunas.

Toman asiento en el banco azul los Ministros señores Prieto, Largo Caballero y Giral.

### OSORRIO Y GALLARDO CONSUME OTRO TURNO

El señor Recasens consume un turno contra el título primero.

El señor Elola declara retirado el voto particular que había presentado.

Después de intervenir brevemente en el debate los señores Abad Conde y Fernández Clérigo la presidencia suspende la sesión a las ocho de la noche.

### LOS AUTORES DE LA MUERTE DEL SEÑOR CARAVACA

Madrid, 26 (11 n.)

Sevilla.—Agentes de Marina han detenido a varios individuos presuntos autores de la muerte del señor Caravaca. Uno se llama Pedro Neira.

## Los autores de la muerte del señor Caravaca

Madrid, 26 (11 n.)

Sevilla.—Agentes de Marina han detenido a varios individuos presuntos autores de la muerte del señor Caravaca. Uno se llama Pedro Neira.

## NO OLVIDE QUE EL BAR BOCADILLO

sirve los helados a domicilio. Piña con fresa (especialidad de la casa). Vainilla = Grosella—Pastel de nata con frusas.

## AGUA!

En el caudal que interese y a la altura que convenga se obtiene fácil, cómoda y económicamente, instalando una BOMBA VERTA

Grupos completos desde 218 pesetas (motor, bomba y válvula) Garantía amplísima

Vendida por las casas más acreditadas del ramo.

De venta en los principales establecimientos de material eléctrico de la isla.

suponiéndose que fué el que disparó; al otro Antonio Barba se le considera cómplice. Ambos están afiliados al partido comunista.

El primero está reclamado por el Juzgado Militar como uno de los autores del Asalto a una armería de esta capital. Ambos están fichados como pistoleros peligrosos.

Las señas del Antonio coinciden con las del individuo que vieron correr los vecinos del lugar del suceso en los primeros momentos de cometido.

Dichos individuos fueron enfrentados con el cochero del señor Caravaca quien ha dicho que no los reconocía como también que no reconocería a nadie que le fuera presentado con tal objeto.

## Buque alemán con bandera hitleriana. — Escándalo

Madrid, 26 (11 n.)

Sevilla.—Ha fondeado el vapor alemán "Kilio", enarbolando la bandera hitleriana.

Los obreros del muelle se han declarado en huelga de brazos caídos negándose a efectuar la descarga.

Al ser izada la bandera española los obreros observaron que se trataba de la bandera monárquica promoviendo gran alboroto.

Agudieron los guardias de Asalto deteniendo a 37 individuos de los que alborotaban.

El Comandante del barco acompañado del Cónsul alemán visitó al Comandante de Marina y al Gobernador excusándose y declarando que la bandera monárquica fué izada por error del marinero encargado de este servicio.

Han sido puestos en libertad los individuos detenidos. Esta tarde se harán las faenas de carga y descarga.

## Comentarios alrededor de la tregua

LOS SRES. LERROUX Y ALGORA

Madrid, 26 (11 n.)

Sobre la jornada parlamentaria de ayer conversaron en la Cámara los señores Lerroux y Algora. Este decía al señor Lerroux que lo ocurrido le parecía una comedia en la que cada uno había aprendido el papel que le correspondía.

El señor Lerroux contestó al señor Algora diciéndole que todo era cuestión de táctica para poder llegar al fin y añadió: Si hace 25 días la persona que recogió las palabras del señor Azaña hubiera sido Martínez Barrios aquel día me hubiera decidido a facilitar la aprobación de los proyectos de Congregaciones y del Tribunal de Garantías.

Algora insistió diciendo que lo ocurrido le parecía un acto de debilidad por parte de las minorías y un exceso de bondad por la del señor Lerroux.

Entonces el jefe de los radicales le preguntó: ¿Por qué, pues, no protestó Vd. ayer de lo acordado? contestando el señor Algora: No lo hice por el respeto que tengo al Presidente de la Cámara.

## LOS PERIODISTAS HACEN ALGUNAS PREGUNTAS AL SEÑOR LERROUX

Un periodista preguntó al señor Lerroux por la actitud de la minoría radical y que haría dicha minoría en caso de que después de aprobado el Proyecto de Garantías el Gobierno continuase presentando otros proyectos para su aprobación.

El señor Lerroux contestó: Entonces continuaría encarnizadamente la obstrucción. Es hora de que abandonen el Gobierno los socialistas pues entiendo que su presencia en el mismo perjudica al país. Y continuó diciendo: no digo esto por odio hacia las personalidades del partido ni hacia el partido en general, no, sino porque creo que ha llegado la hora de que se gobierne en republicano por los propios republicanos.

UNA PREGUNTA AL SR. MAURA Al llegar el Sr. Maura se le dijo que la FIRPE se reuniría para estudiar el número de Leyes que deben aprobar estas Cortes para lo cual la referida Firpe haría un llamamiento a los partidos republicanos con objeto de que faciliten la aprobación de dichas Leyes.

El señor Maura contestó: Pueden Vds. estar seguros que este Gobierno no aprobará más Leyes que la Ley del Tribunal de Garantías... Y no digo más.

## Detalles de los sucesos de Zarza Granadilla

Madrid, 26 (11 n.)

Cáceres.—Recíbense detalles de los sucesos desarrollados en Zarza Granadilla.

Como los mozos a pesar de la prohibición se proponían celebrar la capea se concentraron en el pueblo seis guardias civiles mandados por el teniente don Mariano Bordin. Este se adelantó aconsejando a los grupos que depusieran su actitud y en vez de obedecerle un individuo apodado "el Peinado", le dió un garrotazo en la cabeza derribándole. Surgió otro individuo derribándole dos tiros.

Los guardias al ver la agresión de que era objeto su jefe dispararon originándose gran confusión. El vecindario huyó a la desbandada.

El agresor del oficial resultó muerto como también murieron dos cazadores forasteros y otro individuo llamado Dimas López que estaba sentado en la puerta de su domicilio.

Las balas disparadas por los guardias penetraron en la Iglesia matando a Anastasio Monforte e hirviendo de gravedad a dos mozos.

También resultó herido grave cuando estaba en la puerta de su domicilio otro individuo apodado "acemillilla".

Parece ser que hay otros heridos. El teniente Bordin ingresó en el Hospital de Plasencia donde le fué practicada la transfusión de sangre. Hoy había que practicarle otra, pero al medio día falleció a consecuencia de un colapso. Mañana será enterrado.

## Accidente de aviación

Marsella.—El avión italiano, que ayer sufrió un accidente en el Estanque de Berre, es el "Iceto", de la línea Barcelona-Génova.

El accidente sobrevino al iniciarse la etapa Marsella-Génova. El aparato cogido por una ráfaga de aire en el momento de remontarse, cayó a las aguas del estanque, hundiéndose rápidamente.

El "Iceto" llevaba a bordo dos pasajeros: un americano, Mr. Mac Coy, y un español, el señor Llanza. Iba tripulado por los pilotos Teobaldi y Carelli, por el mecánico Ferreri y por el radiotelegrafista Dionisi.

Después de grandes trabajos, pudieron ser retirados heridos de alguna consideración, los dos pilotos, el mecánico y el pasajero señor Llanza. En cuanto a Mr. Mac Coy, se hundió con los restos del aparato, siendo infructuosos los esfuerzos realizados para salvarle.

El radiotelegrafista Ferreri, que pudo ser retirado con vida de los restos del avión, murió una hora después a consecuencia de las graves heridas recibidas.

## Ante la próxima Conferencia de Londres

LAS CONVERSACIONES ENTRE ROOSEVELT Y LOS ELEGADOS DEL BRASIL

Madrid 26 (11 n.)

Washington.—Los delegados brasileños que se encuentran en esta capital, se han entrevistado hoy con el Presidente señor Roosevelt, en visita de despedida, yendo después a despedirse del secretario de Estado señor Hull.

Los mencionados delegados manifestaron que las conversaciones celebradas, habían constituido una serie de conferencias instructivas.

En general, los representantes del Gobierno norteamericano se muestran igualmente muy satisfechos de estas conversaciones y en particular, de la seguridad que han recibido de que los delegados del Brasil sostendrán en la Conferencia de Londres el punto de vista de los EE. UU.

Los únicos puntos importantes sobre los cuales subsisten divergencias de opinión, son los créditos comerciales inmovilizados y las restricciones im-

puestas por el Brasil al comercio de cambios.

A este respecto los delegados brasileños han hecho grandes esfuerzos para acercarse a la posición de los Estados Unidos y durante muchos días cambiaron numerosos telegramas con el Gobierno de su país, a fin de saber si la actitud del Brasil podía ser modificada y si podían recibir nuevas instrucciones.

Por último el conjunto del problema fué dejado en el mismo estado, habiendo declarado los brasileños que el problema general de los cambios y de la tasa de estabilización, serían solucionados en Londres.

En efecto, las discusiones de Londres proporcionarán una ayuda eficaz al Brasil en lo que se refiere a la cuestión de los cambios.

Los peritos americanos se enteraron con satisfacción que el vencimiento para el desembolso del empréstito Rothschild terminará el mes próximo, lo cual permitirá atribuir a las firmas norteamericanas una parte más considerable de dicho empréstito.

## La invasion del Norte por los japoneses

EN PEKIN

Madrid, 26 (11 n.)

Pekín.—Reina tranquilidad en la población.

Patrullas japonesas recorren constantemente las calles y además, los japoneses cuidan de las fortificaciones cercanas a la Gran Muralla.

## LO QUE DICE EL MINISTRO DE LA GUERRA CHINA

Pekín.—El ministro de la Guerra ha desmentido que se haya concertado un acuerdo entre China y Japón.

## OTRA NOTICIA ACERCA DE LA TREGUA

Tokio.—En Wai Hu ha sido convenida una tregua verbal entre las fuerzas chinas y japonesas. El armisticio formal será firmado el lunes, recibiendo los chinos sobre la línea Chin Chang Ping, Ting Cheu e Yang Ho, mientras los japoneses se comprometen a no rebasar la línea del norte.

## UN DELEGADO CHINO AFIRMA QUE ES ACUERDO VERBAL EL ESTABLECIDO

Pekín.—Un delegado chino que ha intervenido en las negociaciones chino-japonesas ha dicho que no se había concertado ninguna tregua ni ningún tratado entre los países y que solo se trataba de acuerdos verbales que sin necesidad de firma alguna se cumplirán escrupulosamente.

## EL ARMISTICIO CHINO-JAPONES

Madrid, 27 (3 n.)

Londres.—Desde Shanghai comunican que, a pesar de las negativas reiteradas que se han hecho, es una realidad la firma de una tregua en las hostilidades entre chinos y japoneses.

Hay razones para creerlo, aún en contra de las afirmaciones de carácter oficial.

La firma del armisticio se ha efectuado en Mi Yun. Se cree que el documento prevé la cesación de las hostilidades y se fija en él la línea sobre la cual habrán de retirarse inmediatamente las tropas chinas.

## Ecós varios

### NUVO ACADEMICO DE LA HISTORIA

Madrid, 26 (11 n.)

En su sesión de hoy, la Academia de la Historia ha elegido para ocupar un sillón en su seno, al Director del Museo Arqueológico de Madrid, señor Alvarez Ossorio.

La vacante corresponde al señor Villautín, recientemente fallecido.

### METE AL HIJO EN EL HORNO PARA QUE SUDE

Burgos.—En el pueblo de Zalduendo falleció a causa de terribles quemaduras el vecino Basilio Ergos.

El médico se negó a certificar la defunción.

Hechas averiguaciones por parte de la autoridad resultó: Que el Basilio llevaba muchos años de enfermedad nerviosa con la que poco pudieron hacer los médicos.

La madre acudió a un curandero para ver si tenía remedio para los males que padecía su hijo.

El curandero dijo que si, que le curaría para lo cual debía empezar cocinando o su hijo. La madre cumpliendo al pie de la letra la indicación del curandero el domingo metió al hijo en el horno donde lo tuvo veinte minutos. Después lo sacó y claro está presentaba tan graves quemaduras que falleció al cabo de poco tiempo.

### CAJA D EAHORROS ASALTADA

Bilbao.— Tres pistoleros penetraron en la Caja de Ahorros Municipal de Arenas y después de amenazar al Cajero ocon pistolas cuando lo hubieron reducido se apoderaron de diez mil pesetas que había en caja.

Consumido el hecho los asaltantes huyeron.

### CONTINUA LA RECOLECCION DE PATATA

Valencia.— Han sido reanudados los trabajos de recolección de patatas.

Elementos extraños han intentado algunas coacciones. La Benemérita les ha disueltos.

LOS SUCEOS DEL 10 DE AGOSTO

Sevilla.—En el rápido salieron para Madrid los capitanes de la benemérita Fernando Vazquez Ramos, Francisco Rodríguez, Antonio Pérez Lázaro y Manuel Franco Pineda que componen la referida expedición de los detenidos por los sucesos de Agosto y se les traslada a Madrid para la vista de la causa.

EL ALCANCE DE UNA ORDEN

Preguntado don Fernando de los Ríos acerca del alcance de la orden ministerial sobre exámenes de los exámenes de las alumnas libres ha contestado que el único objeto es hacer la redistribución en cupos de los alumnos de cada Instituto para la mejor ordenación de los exámenes. Cada escolar será examinado en el Instituto en que esté matriculado.

FABRA

De Barcelona

LOS ATRACOS DE ANOCHE

Anoche en la calle de Claris, cruce de Cortes, un joven alquiló el autotaxi guiado por el chófer Jaime Morales Martínez, de 4 años, ordenándole que dirigiera hacia la Avenida del 14 de Abril. No había andado el vehículo un centenar de metros, cuando el pasajero ordenó al chófer detuviera la marcha, presentándose en aquel momento otros tres individuos armados de pistolas, que obligaron al Morales a penetrar en el interior del coche, donde le atacaron de pies y manos, y colocándole al volante uno de los atracadores puso rápidamente en marcha el vehículo, dirigiéndose hacia el Museo de Pedralbes, en cuyas inmediaciones se detuvo, descendiendo tres de los ocupantes en el momento que pasaba por dicho lugar un autotaxi, a cuyos ocupantes parece atracaron.

Nuevamente subieron al taxi los atracadores, marchando hacia el Hospital de San Pablo, abandonando el coche, con el chófer, al que le quitaron veinte pesetas, en su interior, en la calle de la Industria esquina al Pasaje de Cataluña.

Poco después Morales logró salir del autotaxi, dirigiéndose al dispensario de San Martín, donde fue auxiliado de lesiones en las muñecas y en los pies, causadas por las ligaduras. El chófer Abelardo Borrás Ferrer, de 30 años, con domicilio en la calle Ventalló, 50, principal, cuando se hallaba con el autotaxi que iba en la parada de la plaza de Ronda le alquiló el coche tres individuos, dándole orden de que les condujera a San Andrés; pero al llegar a la casa de Horta, los tres pasajeros, empujando sendas pistolas, amenazaron al chófer, obligándole a entregarles cincuenta pesetas, producto de la recuperación del día, y dándose seguidamente a la fuga.

LOS TRANVIARIOS DESPEDIDOS

El gobernador civil ha manifestado ayer a los periodistas que el agente de policía que asistió a la asamblea celebrada por los tranviarios le había dado cuenta de lo tratado en la misma y que de ello se deduce que estos obreros hacen responsable a la gremial de los tranvías de los despidos decretados en ocasión de la última huelga.

Esto no es cierto — agregó el señor Ametlla —. Los obreros despedidos fueron por orden de la autoridad gubernativa y no por la empresa. Lo que mucho que una veintena de obreros se vean ahora privados de su jornal, pero he de lamentar mucho más que por virtud de la acción de una fracción minoritaria se vaya paralizando la vida ciudadana, causando perjuicios a todos y en primer lugar a los propios tranviarios. La huelga de tranviarios última era legal y por consiguiente no se puede afirmar que los causantes de aquella perturbación queden impunes y sin sanción alguna.

RENUNCIA CONTRA UN DEPENDIENTE

Esta tarde, don José Giralt, ha denunciado que en la mañana de hoy renunció a un dependiente suyo a una casa de Banca con objeto de que cobrara un cheque por valor de 20 pesetas, no habiéndose presentado con el dinero, ni habiendo sabido nada más del dependiente.

UN JOVEN HERIDO

Al pasar esta tarde por la calle del Teatro Juan Llopart, de 18 años, que salió ayer de la cárcel desobediendo a haber cumplido una condena de haber impuesto por tentativa de robo, fue agredido por un individuo que con un cuchillo le ha infundido cinco heridas en la espalda, dándole seguidamente a la fuga.

El herido, recogido por varios tranviarios, ha sido conducido a la casa de abrigo de la calle de Barbár, en donde los médicos de guardia han caudado su estado de pronóstico reservado al Hospital de San Pablo.

El herido ha manifestado que no conoce a su agresor y la policía supone que este debe ser algún compañero de vida del herido y posiblemente durante el tiempo que estuvieron en los calabos como reclusos.

El juzgado de guardia se ha trasladado al Hospital de San Pablo para instruir las primeras diligencias.—C.

Ultimos Telegramas

CONTINUA LA AGITACION

Madrid 27 (12'30 t.) Palencia. — Continúa la agitación en el pueblo de Herrera del Río Pisuerga. Ha sido concentrada la Benemérita.

Se teme que defallezca la esposa del Alcalde, que resultó herida en los sucesos de ayer, pues sigue gravísima.

Los ánimos están tan excitados que se creen nuevas agresiones entre agrarios y socialistas.

Se han detenido a 6 afiliados de la Casa del Pueblo, todos ellos jóvenes, que eran los más significados en la excitación.

ANTE LA HUELGA DE SALAMANCA

Moy marchan a Salamanca el Subsecretario del Ministerio del Trabajo y el Subsecretario de la Gobernación para intervenir ambos en la huelga anunciada para el día 5 y además gestionar también la evitación del paro general.

EN ALEMANIA SON CONFISCADOS LOS BIENES COMUNISTAS

Berlín. — El Gobierno del Reich ha decretado la confiscación de todos los bienes del partido comunista alemán ateniéndose al art. 40 del Código Penal que prevé la confiscación de todos los objetos destinados a crímenes o delitos de todas clases.

CENTINELA NAZI ASESINADO

Berlín. — Comunican de Dusseldorf que varios individuos que se supone serán comunistas han asesinado a un centinela hitleriano de guardia en el depósito de viveres de las tropas de asalto nacional-socialistas.

CONTRA HUGENBERG

Berlín. — El frente nacional alemán ha pedido a Hitler que obligue a dimitir a Hugenberg al terminar la campaña de propaganda que se efectúa estos días.

STALIN SE RECONCILIA CON SUS ENEMIGOS

París. — Comunican de Moscú que a consecuencia de los cambios que en los últimos tiempos ha experimentado la política rusa, Stalin se ha reconciliado con sus más encarnizados enemigos entre los que figuran Zinovieff, Kameneff, Tomky, Rimittir y Syzoff quienes se encuentran en Siberia; y con Trozky que actualmente reside en Constantinopla.

Batalla campal por cuestiones de política

DE RENCILLAS ENTRE AGRARIOS Y SOCIALISTAS, RESULTAN VARIOS ATENTADOS CONTRA LA AUTORIDAD

Madrid, 27 (3 m.)

Palencia.—Del pueblo de Herrera del Pisuerga acaban de recibirse noticias alarmantes que han iniciado a la autoridad provincial a ordenar que se efectúe una inmediata reconcentración de la benemérita en aquel pueblo.

Desde que se celebraron las últimas elecciones parciales, existía allí una honda tirantez entre los elementos que integran las organizaciones agrarias y los miembros del partido socialista, tirantez que en distintas ocasiones había cristalizado en fuertes altercados personales.

Hoy, en los momentos en que se celebraba en el teatro local una función de cine, a la que concurrían el alcalde y su esposa, y el juez municipal, se presentó a las puertas del edificio un numeroso grupo que comenzó a lanzar gritos violentos contra las indicadas autoridades. El Alcalde quiso dominarlos, imponiendo su autoridad. Para reforzarla, acudió también el juez don Pedro Sangrador.

Dos de los individuos que integran el grupo de los que escandanzaban, sacaron sendas pistolas e hicieron cuatro disparos contra el juez, que, por fortuna, no dieron en el blanco. El Juez se lanzó contra ellos que emprendieron la fuga, deteniéndose uno de repente y disparando otros dos tiros contra su perseguidor, que resultó indemne también. Una de las balas fué a dar en la esposa del alcalde, la cual cayó al suelo, gravemente herida.

Entonces se generalizó el tiroteo, cruzándose entre las autoridades y algunos defensores suyos y los del grupo agresor, numerosos disparos. Acudió la Guardia Civil del puesto, y fué recibida a tiros, viéndose obligada la benemérita a repeler en igual forma la agresión.

Al fin logró imponer el orden, llegando a practicar cuatro detenciones.

Además de la mujer del alcalde, hay tres heridos de bala.

Los ánimos están excitadísimos, pero se confía en que las nuevas fuerzas concentradas lograrán aplacarlos.

Dos bombas que estallan en Granada

UN CATEDRATICO CONDUCIDO A LA COMISARIA POR INJURIAR A LOS GUARDIAS

Madrid, 27 (3 m.)

Granada.—En el domicilio del Catedrático de este Instituto don José Taboada, que es dueño de su propiedad, ha estallado esta noche una potente bomba que causó enormes destrozos en la puerta, en un balcón y en el mobiliario, originando una alarma formidable.

Acudieron al primer aviso los guardias de seguridad y varios agentes de policía. El Doctor Taboada, presa de una excitación extraordinaria salió a recibir a los representantes de la autoridad, levantando una protesta enérgica contra el hecho, y vertiendo frases molestas para la policía, con la afirmación de que el pueblo gasta muchos miles de pesetas para sostenerla, y ella, en cambio, no hace nada para mantener el orden. En vista de la actitud del catedrático, se optó por detenerle y conducirlo a la Comisaría, en donde permaneció un rato siendo luego libertado.

Poco tiempo después estalló otra bomba en la calle del Pontón Viejo, que ha causado también grandes daños aunque no tantos como la anterior.

Grave cogida de Rafael Vega

INGRESA EN UN SANATORIO, EN GRAVE ESTADO

Madrid, 27 (3 m.)

Córdoba.—En la corrida de feria efectuada hoy, al pasar de muleta en un pase de rodillas al tercer toro, ha sido cogido y volteado el novillero Rafael Vega, hermano de G. annio de Triana.

Los peones no pudieron evitar que, una vez en el suelo, el toro le corneara horriblemente, dejándole allí exánime.

Condújosele a la enfermería, en donde fué asistido de una gran herida en la región maxilar inferior, con destroz de todos los tejidos, apareciendo despegado el hueso maxilar y descubierto en una extensión de ocho centímetros por tres de anchura. El diestro ha sufrido una gran hemorragia.

Fué calificado su estado como de pronóstico grave, y se le ha conducido a un sanatorio.

La «Gaceta»

Madrid, 27 (2 t.)

La «Gaceta», publica las siguientes disposiciones:

Una separando definitivamente del servicio al Comandante de Ingeniería don Francisco Martín Priats y al Comandante de Ingenieros, don José Sánchez Lauhe.

Otra publicando los nuevos estatutos del Banco de España.

Una autorización al Ministro de Obras Públicas, para anunciar y celebrar un concurso para la realización de las obras de nabillación del puerto de Mahón para el amarradero de grandes buques.

El importe de dichas obras es de 6 millones cuatrocientos una mil, cien y quince pesetas.

Anunciado el Concurso se admitirán proposiciones hasta el día 24 de Junio.

La reorganización del Athletic de Madrid

Madrid 27, (1 t.)

Se ha firmado ya el compromiso del jugador irunés Elicegui para jugar por el Athletic de Madrid, durante cinco años. Cobrará por la ficha 25.000 pesetas y un sueldo de 800 pesetas más las primas de los partidos.

Además el 18 se celebrará un partido en Madrid contra el Irún a beneficio de la caja de retiro de sus jugadores augurándose un beneficio de 5.000 pesetas.

También se ha firmado el pase del entrenador Pentland al Athletic de Madrid.

JUAN VALENZUELA Médico Director del Dispensario Oficial de La Lucha Antivenérea Consulta de ENFERMEDADES DE LA PIEL PLAZA DE CUADRADO.

Cruceros Españoles Se visitan en el «MALVARROSA» De 3 y media a 7 y media tarde Jueves, Viernes, Sábado y Domingo. DÍA, NUEVA Y VISITA 1 Pta. SALON 150.

Ha estado Vd. alguna vez en la madrileñísima Verbena de la Paloma?

Si ha estado, podrá V. recordar las horas felices que allí pasó...



Si aun no tuvo la dicha de verla, no olvide que podrá vivirla como en realidad...

... en la fidelísima reproducción que, de la más clásica de las verbenas madrileñas se hará esta noche en el

TROCADERO

Se traerá a este equipo a los jugadores Gorostiza, Lafuente y Petreñas. Cayol defenderá el año próximo la portería del Athletic.

En Burgos quieren pagar en especies

Madrid 28, (1 t.) Burgos.—Mil cuatrocientas firmas que representan la casi totalidad de los vecinos agricultores de 58 pueblos del partido han entregado al Gobernador, para que este lo eleve a los Ministros de Agricultura y Hacienda, un escrito pidiendo que se les permita pagar los tributos en cebada, patatas y ganado, pues no pueden vender.

De lo contrario piden más prórroga de los plazos para pago del segundo y tercer trimestre, pues por falta de dinero no pueden pagar lo que representa la ley de accidentes ni los jornales que se exigen.

Piden la derogación de la ley de términos.

¿Qué pasa?

ANORMALIDAD POLITICA DESDE EL CONSEJO DEL JUEVES

Madrid 27 (2 t.)

Desde el Consejo del jueves celebrado en Palacio se viene notando cierta anomalía política. Los comentarios culminan en torno a una reunión que tuvieron anoche los tres ministros socialistas con el señor Azaña, después de la sesión del Congreso y del Consejo que celebraron en el mismo Congreso todos los ministros y el Presidente.

A pesar de las activas pesquisas realizadas los periodistas no han logrado averiguar nada en concreto respecto a las reuniones celebradas, pero, con muchos indicios se demuestra que la vida del Gobierno no es normal desde el citado Consejo, presidido por el Jefe del Estado.

Además, que la tregua parlamentaria concedida por las oposiciones ha producido algún recelo en un sector gubernamental parece demostrarlo las reuniones de los tres ministros socialistas que, como se recordará, después del Consejo celebrado en Palacio comieron juntos. A dicha comida se ha sabido que asistió también el señor Casares Quiroga.

Ayer volvieron dichos ministros a comer juntos, asistiendo, también el señor Casares y don Marcelino Domingo con los cuales estaban representados en la comida todos los sectores del Gobierno excepto el de Acción Republicana.

LA CRISIS EN PLAZO BREVE. ¿SALDRÁ DEL GOBIERNO EL SEÑOR AZAÑA?

Quiénes se dan por bien enterados de lo que ocurre en los asuntos políticos dicen que todo lo que queda explicado sin síntomas de una crisis en plazo breve. Que aprobado el proyecto del Tribunal de Garantías será planteada la cuestión de confianza cambiando por completo el panorama político. Unos dicen que saldrán del Gobierno los tres ministros socialistas y por el contrario afirman otros que el que se retirará será el señor Azaña. Desde

luego todo ello supeditado al resultado de las consultas que haga el Presidente de la República con arreglo a la Constitución.

PARECE QUE ALGUN MINISTRO AFIRMO...

Anoche algún ministro dió a entender que, efectivamente ocurriría y ocurriría algo lo que, por su naturaleza, no podía dar a la publicidad. También fué comentado el mutismo absoluto en que se han encerrado después del Consejo.

DESPUES DEL CONGRESO

Desde el Congreso el señor Azaña marchó directamente al Ministerio de la Guerra encerrándose en su despacho.

Los señores Prieto y Domingo marcharon juntos al Ministerio de Agricultura donde conferenciaron un buen rato. El señor Domingo iba a marchar en el sudexpreso de París que salió a las once de la noche.

Por esta causa cerca de las nueve de la noche llegaron al Ministerio de la Guerra los tres ministros socialistas quienes pasaron directamente al despacho del señor Azaña donde permanecieron reunidos hasta las once de la noche.

La entrevista se llevó con tal reserva que los periodistas no se enteraron de que se celebrara hasta hora avanzada de la madrugada.

GRAN RESERVA

Después de todo esto todo el Gobierno se muestra reservadísimo aunque se espera no tarde mucho en salir todo a la luz pública.

Don Marcelino Domingo se propone estar de regreso a Madrid el próximo miércoles.

Si la solución del problema político tiene que esperar la aprobación del Proyecto del Tribunal de Garantías la crisis no podrá producirse hasta la semana próxima. Muchos creían anoche, sin embargo, que las cosas al extremo que han llegado no podrán esperar mucho.

BOLSA DE MADRID

26 a las 22'00

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes Deuda Interior, Id. Exterior, Amortizable 4 por 100, Id. 5 por 100, Emisión 1929, Deuda Amortizable 5 por 100, Emisión 1917, Deuda Amortizable 5 por 100, Emisión 1927, Libre, Deuda Amortizable 5 por 100, Emisión 1927, Con impuestos, Cédulas Banco Hipotecario España 5 por 100, Cédulas Banco Hipotecario España 6 por 100, Francos, Libras, Dolares, Pesos argentinos, Marcos oro.

BOLSA DE BARCELONA

OPERACIONES A PLAZOS

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes Tabacos Filipinos, Unión Espa. Explosivos, C. H. A. de E. (chade), Cédulas Hipot. 6 por 100.

OPERACIONES AL CONTADO

Cédulas Argentinas, 2.290'00

26 mayo de 1933.

CAMBIOS EXTRANJEROS

Table with 2 columns: Currency and Rate. Includes Francos, Id. suizos, Libras, Libras esterlinas, Dolares.

27 Mayo de 1933.

EXTRANJERO

Madrid 27 (1'30 t.) (Urgente) PARIS

Table with 2 columns: Currency and Rate. Includes Pesetas, Declares, Francos, LONDRES.

217, 2169, 8565

FABRA

Mutualidad Social Agraria

En nombre del Presidente de esta Corporación, tengo el honor de convocar a todos los mutualistas a la junta general que tendrá lugar el día 30 del actual a las diez y media en el local social (Plaza de Sta. Eulalia, 12), para aprobar la reforma de los estatutos. Palma 26 de Mayo de 1933.— El Secretario, Bartolomé Jaume.

SUBASTA

El 6 de junio próximo, a las once horas, en la Notaría de don Astorío Unzué (Palacio, 30) se venderá en pública subasta la casa-horno situada en la calle de San Magín, núm. 84. Título y condiciones en dicha Notaría.

ISIDRO PIJOAN

Comercio al por mayor de AVES Y HUEVOS Comisiones - Representaciones Ventas sobre el muelle Paseo de Colón, 24. BARCELONA

CABALLERO

desea en casa particular pensión completa único huésped, preferible con baño y confort, sin niños. Dirigirse a A. Romero. Lista de Correos.



Nació en 1820 — y Sigue tan campante

WHISKY JOHNNIE WALKER De calidad sin par, como lo prueba la venta más crecida del mundo.

REGALO

de un corte pantalón de LANA comprando el traje de LA GRAN BATA-LLA que solo vale ptas. 25. copleme uno pronto en.....

EL FABRICANTE

Colón 17.

CORTINAS VERANO

LAS MEJORES Y MAS ACREDITADAS «EL AGUILA». S. NICOLAS-7. PALMA

Palacio de la Metalurgia Parque de Montjuich Barcelona Visite Vd. la 6ª Exposición Internacional del Automóvil. Del 24 de Mayo a 5 de Junio

# AUTOMOVILISTAS

En la Exposición Internacional del Automóvil que se celebra en Barcelona, del 24 corriente al 5 de Junio próximo.

## FIAT

presenta su nueva producción

### 518

## ARDITA

2 litros—13 HP. de matrícula—5-7 plazas—105 kms. hora

Cambios sincronizados, 4 marchas y 3.<sup>a</sup> silenciosa — Frenos y amortiguadores hidráulicos

El coche que reúne las características y adelantos más modernos.

AGENCIA EXCLUSIVA PARA BALEARES

### ANTONIO DARDER RIPOLL

SINDICATO, 189—Teléfono 1331

## El Método C. A. BOER

ha devuelto la salud y el sosiego a miles de hogares

Palma, 18 de diciembre de 1932. Señor don C. A. BOER, Pelayo, 38, Barcelona. Muy señor mío: La presente sirve para manifestarle mi satisfacción por el buen resultado que me han dado sus aparatos C. A. BOER, gracias a los cuales me he curado de mi hernia, habiendo cumplido sin interrupción mi dura labor del campo. Estará usted contento, como lo estoy yo, al confirmarle que no se me ha reproducido la hernia del lado izquierdo, de la cual me curé en el año 1925, también con sus acreditados aparatos, a pesar de tener 65 años de edad. Agradecido recomiendo su Método a los que padecen de Hernias. Disponga de su affmo. S. S., Antonio Moreno Alvarez, calle de Femenias, 40, Palma de Mallorca.

Villena, 13 mayo 1933. Sr. D. C. A. BOER, Pelayo, 38, Barcelona. Muy Sr. mío: Un deber de cortesía y al mismo tiempo de gratitud me obliga a escribir estas líneas para manifestarle que los aparatos C. A. BOER me han dado un excelente resultado, además desde el día en que me los puse no sentí la menor molestia en la hernia que sufría y que tantos dolores me causaba. Le autorizo a publicar esta carta quedando de usted affmo. y agradecido S. S. Luis Cutillas, calle Capó, 88, VILLENA (Alicante).

Sóller, 22 de marzo. Sr. don C. A. BOER, Ortopédico, Pelayo, 60, Barcelona. Muy señor mío: Tengo la satisfacción de participarle que he obtenido la curación completa de mi hernia, con 14 meses de usar sus excelentes Aparatos. Mi conciencia me obliga autorizarle publique esta carta para bien de la humanidad. Ya sabe le queda agradecido su affmo. S. S., Jaime Pizá, Plaza de la Constitución, 31, Sóller (Mallorca).

HERNIADO: Su salud exige cuidados racionales. Déseles usted adoptando contra su HERNIA el Método C. A. BOER que une a su eficacia positiva la máxima comodidad. Vd. que sufre de su HERNIA consúltelo hoy mismo con su médico y aproveche la estancia del reputado ortopédico Sr. Boer en las siguientes poblaciones únicamente los días indicados:

Sóller, miércoles 31 mayo, HOTEL FERROCARRIL  
Inca, jueves 1 junio, FONDA ESPAÑA  
Manacor, viernes 2 junio, FONDA FELIP  
PALMA, sábado 3 junio, HOTEL ALHAMBRA  
C. A. BOER, Especialista Herniario de París, Pelayo 38, BARCELONA.

## AVISO AL PUBLICO

Entrada gratis al Cine Oriental para el Domingo día 28 de las 11 a la 1 de la mañana

El Sr. Mourade tiene el gusto de participar al público en general que el próximo Domingo día 28 se proyectará POR ULTIMA VEZ EN PALMA la importante película demostrativa de los éxitos obtenidos con el tratamiento del CAPILAR MOURADE.

A los veinte días de estar abierta la clínica en Palma ya se notan éxitos de calvicies que databan de 10, 15 y 20 años, de personas honorablemente conocidas.

SE PARTICIPA A LOS SEÑORES MEDICOS QUE QUIERAN CURARSE QUE EL SR. MOURADE LES OFRECE EL TRATAMIENTO GRATUITAMENTE

# AGUA DE SOLARES

THE BEST TABLE WATER  
LA MEJOR AGUA DE MESA

Máquinas coser y bordar (garantizadas) «WERTHEIM» e «HISPANIA» (alemanas) y «ALFA» (nacional)

Venta a plazos desde pesetas 3'50 semanales  
Depósito exclusivo — CASTELL Y MASSOT Santo Domingo 6 a 10 PALMA.

## RITA PALOU

Ofrece a su distinguida clientela

Ondulación Permanente

completamente garantizada a 18 ptas.

Calle 41 - Santa Catalina

(Sa Feixina)

## VENDO FINCA NUEVA

dos altos y dos bajos en el ensanche, frente parada tranvía, precio razonable, urge por tener que embarcar. Buenos intereses. Razón: plaza S. Eulalia, 10.

## CHOFERS

Recauchutado y Reparación de Coche y Cámaras Usadas. Casa Ciudadina Unión, 8, Palma.

## CASA PARTICULAR

Busca huésped a todo estar. Razón: C. Marina, 28, 1.<sup>o</sup>, 2.<sup>o</sup>

## NECESITAMOS

criada cocinera, debe ser bien recomendada. Presentarse de 5 a 7 tarde. Yate «Strever».

## CORREDOR

Se ofrece conociendo bien el ramo de comestibles y licores bien relacionado en toda la Isla, informes Luis Salvador 141, 2.<sup>o</sup>

## VICENTE MARTI

PRACTICANTE  
PEDICURO-CALLISTA

de 12 a 2 y de 5 a 8.

Sindicato-165, entresuelo

## Muebles y Sillerías de Mateo Iglesias

Gran exposición de muebles en variedad de estilos. Modelos exportados para esta casa, única que no puede tener competidores, por ser de fabricación propia.

SALONES CONFORTABLES Y UBISTA Y DE TODAS CLASES  
Gran stock de dormitorios chipendal y cubistas Comedores y despachos renacimiento con cueros. Visítenme y se convencerán.

Capuchinas, 31 al 37—Esquina Angeles, 1 al 3

## MUEBLES

Directamente del fabricante al comprador

### Oliver y Sans

Arco Merced, 17.

Frente Casa Miró